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Annotation:  
Since 1889 twenty-two different species of colonial algae from the order Volvocales have 
been found in the Czech Republic according to the available algological literature. In this 
work the morphology and ecology of these species is described in detail. Besides 
investigating the literature resources, I performed my own floristic research of twenty 
ponds near Bystřice u Benešova. Phytoplankton samples from these ponds were taken in 
spring, summer, and autumn of years 2014 and 2015 using phytoplankton net and at the 
same time the environmental characteristics such as pH, conductivity, water transparency, 
temperature, and degree of shading were measured. Cyanobacteria and algae in the 
samples were identified to the lowest possible taxonomic level and their relative abundance 
was assessed. The differences in species composition between ponds and between seasons 
were compared using basic statistical methods and relationship between environmental 
factors and species composition was studied.  
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1. Úvod 

Řád Volvocales, nyní Chlamydomonadales, který obsahuje 1695 taxonů, je největším 

řádem z třídy Chlorophyceae. Tato práce se věnuje pouze těm řasám z řádu Volvocales, pro 

které je charakteristická mnohobuněčnost a tvorba cenobií, tedy hlavně třemi početnějšími 

čeleděmi Volvocaceae, Goniaceae a Tetrabaenaceae, dále pak čeledí Spondylomoraceae  

a jedním cenobiálním rodem Stephanosphaera, který patří do čeledi Haematococcaceae (viz 

Tab. I.) (Guiry & Guiry, 2016). 

Charakteristickým znakem je tedy cenobium – koloniální útvar vzniklý typickým 

uspořádáním, kdy všichni jedinci pocházejí z jedné mateřské buňky a po dělení zůstávají 

pohromadě ve společném obalu a to u druhů z čeledí Volvocaceae, Goniaceae, 

Tetrabaenaceae a rodu Stephanosphaera. U čeledi Spondylomoraceae jsou buňky spojeny 

dohromady pomocí slizových vláken či slizového disku, vzniklých z původní mateřské 

buňky (Hindák et al., 1987). Dalším znakem typickým pro skupiny Volvocaceae, 

Goniaceae, Tetrabaenaceae je morfogenetický proces nazývaný inverze, ve kterém se 

embryo obrátí naruby po dokončení buněčného dělení.  Zásadní význam tkví v tom 

že, bičíky všech buněk směřují na začátku inverze směrem dovnitř a nikoliv ven z buňky, 

kde by byly potřeba k pohybu. Právě proces inverze opravuje toto uspořádání (Hallmann, 

2006). U rodu Volvox se proces inverze dělí na dva typy, každý z typů je kodován jinou 

sekvencí genů (Obr 1). První typ (typ A) se vyskytuje u druhů V. carteri, V. obversus, 

V. africanus, V. gigas a V. tertius a je charakterizovaný vznikem otvoru (tzv. phialopore), 

který se objeví na přední polokouli cenobia.  Následně se přední polokoule obrací přes 

přední a zadní polokouli. Zadní polokoule se stává přední polokoulí a phialopore se zavírá.  

Druhý typ inverze (typ B) se vyskytuje u druhů V. globator, V. capensis, V. dissipatrix,  

V. rousseletii a V. barberi. Zde se nejprve vytváří prstencový útvar (tzv. rim) a vzniká jakási 

,,čepička“  – v tomto místě dochází k ohýbání cenobia. Následně se v přední polokouli objeví 

otvor (tj. phialopore), zadní polokoule se znovu stává přední a otvor se zavírá (Höhn & 

Hallman, 2011). 
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Obr. 1: Průběhy inverze u druhů Volvox globator a Volvox carteri (Höhn & Hallman, 

2011) 

 

Volvocales zahrnují celou řadu koloniálních organismů vykazující nespočet 

morfologických variet a různých reprodukčních cyklů (Angeler, 1998).  Jejich fylogenetický 

vývoj představuje průběh typické evoluce (Obr. 2), který se projevuje v postupné 

diferenciaci somatických buněk, postupným přechodem z izogamie k anizogamii se 

spermatofory a v neposlední řadě zvyšováním počtu buněk v kolonii. Jak bylo uvedeno, 

volvokální řasy mají dva typy pohlavního rozmnožování a to izogamii a anizogamii/oogamii 

se spermatofory (Yamada et al., 2007).  

Zásadním znakem pro oddělení izogamických rodů od těch anizoganických 

a oogamických je počet buněk v cenobiu. Rody s maximálně 16 buňkami v kolonii 

(Pandorina, Volvulina, Gonium a Tetrabena) mají izogamické pohlavní rozmnožování, 

zatímco ty rody, jejichž kolonie mají 64 nebo více buněk jsou anizogamické (např. 

Pleodorina), případně oogamické (Volvox). Existují však vyjímky u rodů, jejichž maximální 

počet buněk v kolonii je 32, Eudorina a Platydorina mají anizogamické rozmnožování, 

zatímco Yamagishiella má isogamické (Nozaki et al., 1997).  Například rody Yamagishiella 
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a Eudorina, i když mají různé pohlavní rozmnožování, jsou téměř nerozpoznatelné, jelikož 

mají podobnou morfologii ve vegativním stavu a i nepohlavní rozmnožování. Je zde pouze 

jeden znak, kterým se tyto dva rody liší, a tím je počet kontraktilních vakuol. Eudorina má 

několik stažitelných vakuol rozmístěných po celém povrchu vegetativní buňky, zatímco 

Yamagishiella má pouze dvě stažitelné vakuoly v blízkosti báze bičíků (Yamada et al., 

2007). Ze systematického hlediska mohou vyvstávat problémy se správností určení 

některých druhů (Angeler, 1998). Dále pak u rodů z čeledi Spondylomoraceae a rodu 

Stephanosphera je rozmnožování jen pomocí izogamie a nezáleží zde na počtu buněk v 

kolonii jako u volvokálních řas.  Častější je však pro ně nepohlavní rozmnožování (Hindák 

et al., 1973; Nozaki, 2008, Sugasawa et al., 2015). 

 

 

Obr. 2: Hrubý odhad evoluce u volvokálních zelených řas od jednobuněčných 

(Chlamydomonas) ke složitějším (Volvox) a postupné zvyšování jejich komplexnosti. 

Zatržení znamená, že je daná vlastnost vyvinuta. Odstupňované rozdíly v daném znaku jsou 

označeny 1 až5, znaménko plus (+) naznačuje možnost výskytu (Hallman, 2011). 
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Tab. I:  Přehled koloniálních Volvocales (Chlamydomonadales) s rody a počty taxonů 

(Guiry & Guiry, 2016). 

Čeleď Rod Počet taxonů 

Volvocaceae 

Colemenosphaera 2 
Conradimonas 1 
Eudorina 7 
Hamakko 1 
Hemiflagellochloris 1 
Lundiella 1 
Mastigosphaera 1 
Pandorina 6 
Platydorina 1 
Pleodorina 7 
Tabris 1 
Volvox 29 
Volvulina 4 
Yamagishiella 1 

Goniaceae Astrephomene 2 
Gonium 12 

Tetrabaenaceae Basichlamys 1 

Tetrabaena 1 

Spondylomoraceae 

Chlorcorona 1 
Pascherina  1 
Pyrobotrys 9 
Spondylomorum 1 

Haematococcaceae Stephanosphaera 1 

 

Před více než 300 lety byl pozorován a popsán vlajkový rod volvokálních řas – rod 

Volvox, česky váleč (Linnaeus, 1758). Další koloniální řasou, která byla popsána, byl rod 

Gonium Müllerem (1773). Dále pak Bory (1824) pomocí vylepšeného mikroskopu mohl 

pozorovat zvláštní typ vegetativního rozmnožování, kdy se mladé kolonie chtějí dostat 

z rodičovských kolonií ven, tento jev mu vnuknul legendu o Pandořině skříňce. A byl 

popsán nový rod Pandorina. Postupně byly popisovány další rody jako Eudorina Ehrenberg 

(1831), Pleodorina Shaw (1894), Platydorina Kofoid (1899) a Volvulina Playfair (1915). 

Dalším popsaným rodem byla Yamagishiella (Nozaki & Kuroiwa 1992), která byla předtím 

začleněna mezi rody Pandorina a Eudorina, ale díky jiné morfologii byla z těchto rodů 

vyčleněna jako rod samostatný. Dalším velmi blízkým příbuzným je rod Astrephomene 

Pocock (1954) (Coleman, 2012). 

Do čeledi Volvocaceae je řazeno 14 rodů, jejich přehled je uveden v Tab I. Pro zástupce 

čeledi je typická mnohobuněčnost s počtem buněk v kolonii v rozmezí od 8 do 16 buněk 

(Pandorina, Volvulina) 16 až 32 buněk u rodů Eudorina, Platydorina, Yamagishiella a pro 
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rod Pleodorina v rozmezí od 32 do 64, někdy až 128 buněk. Nejsložitější kolonie čítající 

200 buněk a více než 50 000 buněk najdeme u rodu Volvox. U tohoto rodu došlo také 

v průběhu evoluce k prostorové a funkční diferenciaci somatických a rozmnožovacích buněk 

v rámci cenobia, nicméně většina buněk (téměř 99%) má somatickou funkci. U rodů 

Eudorina a Pandorina neexistují žádné rozdíly mezi somatickými a rozmnožovacími 

buňkami, zatímco u rodu Pleodorina, jsou somatické buňky menší než buňky rozmnožovací. 

Tvary kolonií můžou být zploštělé, kulovité nebo oválné (Dembovska, 2013).  

Čeled Goniaceae zahrnuje pouze dva rody Astrephomene a Gonium, které byly tradičně 

řazeny do Volvocaceae, ale na základě rozdílné ultrastuktury slizových obalů byly 

vyčleněny jako samostnatná čeleď (Nozaki et al., 1996).  Tyto obaly můžou být totiž 

rozpuštěny litickým enzymem, jehož působení bylo pozorováno u buněk Chlamydomonas 

reinhardti, zatímco u ostatních Volvocales nemusí být struktura slizových obalů narušená 

(Matsuda et al., 1987).  

Podobné změny v systematickém postavení proběhly v případě rodů Basichlamys 

a Tetrabaena, které byly na základě analýzy morfologických dat vyčleněny z čeledi 

Goniaceae do nové čeledi Tetrabenaceae (Dembovska, 2013). Zásadním odlišovacím 

znakem byla struktura povrchu zygoty, která má jinak strukturovanou buněčnou stěnu než 

ostatní zástupci čeledí Goniaceae a Volvocaceae. Její stěna má mřížovitou strukturu (Nozaki 

et al., 1996). Tyto rody se od sebe rozlišují vnitřní strukturou svých cenobií, každá buňka 

rodu Basichlamys má, na rozdíl od buněk Tetrabena, separované buněčné obaly (Nozaki 

et al., 1996). 

Další čeledí, která se řadí do volvokalních řas je čeleď Spondylomoraceae, se 4 rody: 

Chlorcorona, Pascherina, Pyrobotrys  a poslední Spondylomorum. Tato čeleď se od zbylých 

Volvocales liší morfologií a tvorbou gamet. Molekulární výsledky ukazují, že způsob tvorby 

kolonií u Spondylomoraceae vznikl nezávisle z jednobuněčných zástupců 

Chlamydomonadaceae (Nakada, et al., 2010). Molekulární studie ukazují, že čeleď 

Spondylomoraceae je polyfyletická, viz Obr. 2(Sugasawa et al., 2015). 

Poslední čeledí, ve které je přítomen zástupce tovřící cenobium je čeleď 

Haematococcaceae. Tato čeleď obsahuje hlavně jednobuněčné rody jako (Hematococcus, 

Balticola a Chlorogonium), ale také koloniální rod Stephanosphaera. Podle molekulárních 

analýz (sekvence genu 18 rRNA) a fylogenetických analýz kombinovaných jaderných 

a chloroplastových sekvencí genů, bylo objasněno postavení rodu Stephanosphaera v 

rámci  čeledi Haematococcaceae. Podle analýz je rod Balticola  sesterskou skupinou 

k tomuto koloniálnímu rodu což ukazuje Obr. 3 (Munakata et al., 2016). 
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Obr. 3: Fylogenetický strom konstruovaný na základě molekulárních dat z 54 kmenů z řádu 

Volvocales (18S rRNA, rbcL a psaB genové sekvence). Šedivě podbarvené jsou koloniální 

taxony a červeně orámované jsou taxony z čeledi Spondylomoraceae a rod Stephanosphaera  

(Sugasawa et al., 2015). 
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Mnohobuněčnost v řádu Volvocales vznikla 4krát nezávisle na sobě jak ukazuje Obr. 3.: 

u rodu Stephanosphaera, dále pak čeleď Spomdylomoraceae, u rodu Pascherina a jako 

poslední skupina volvokálních řas tvořená čeleděmi Volvocaceae, Goniaceae 

a Tetrabenaceae (Sugasawa et al., 2015). 

Koloniální volvokální řasy jsou robustní monofyletickou skupinou obsahující tři čeledi 

Tetrabenaceae, Goniaceae a Volvoceae (Arakaki et al., 2013), jelikož čeleď 

Spomdylomoraceae a rod Stephanosphera jsou odděleny, jak je vidět na Obr. 3. a také jak 

bylo již zmíněno, jejich mnohobuněčnost vznikla nezávisle na ostatních Volvocales, 

a morfologie a tvar buněk je odlišný od ostatních volvokálních řas (Kirk, 2005; Nakada, et 

al., 2010). Za společného předka zbývajících třech čeledí (Volvoceae, Goniaceae a 

Tetrabenaceae) se dá považovat Chlamydomonas reinhardtii. Dlouhou dobu slouží 

kolonialní volvokální řasy jako modelová skupina k pochopení přechodu z jednobuněčných 

jedinců (např. Chlamydomonas) k monohobuněčnosti (např. rod Volvox). Kirk (2005) ve své 

studii sestavil dvanáctikrokový postup, jak by tato evoluce mohla probíhat: (1) neúplná 

cytokineze, (2) částečná inverze embrya, (3) rotace kolonie, (4) zařízení polarity organismu, 

(5) transformace buněčných stěn do ECM (extracellular matrix), (6) geneticky podmíněná 

změna v počtu buněk, (7) kompletní inverze embrya, (8) zvětšení ECM, (9) částečné funkční 

rozdělění buněk, (10) úplné rozdělení funkčních buněk, (11) asymetrické dělení, (12) 

bifurkace buněčného dělení. 

Nejjednodušší kolonialní formy z Volvocales je podle Kirkových kroků (2005) čeleď 

Tetrabenaceae a rod Stephanosphaera, jelikož přijaly různé kroky pro vývoj 

mnohobuněčnosti. Například čeleď Tetrabenaceae prodělala krok (1) neúplnou cytokinezy 

dále krok (5) transformaci buněčných stěn do ECM a krok (6) geneticky podmíněnou změnu 

v počtu buněk. Zatím co rod Stephanosphaera prodělala kroky (3) rotace kolonie, (5) 

transformace buněčných stěn do ECM, (6) geneticky podmíněná změna v počtu buněk 

a krok (8) zvětšení ECM, některé kroky u ní naopak neproblěhly jako např. (1) neúplná 

cytokineze a (4) vznik polarity organismu. Zatímco u rodu Gonium proběhlo všech prvních 

6 kroků, až do geneticky podmíněné změny v počtu buněk. Kompletní inverze embrya se 

objevuje až u rodu Pandorina. Následné zvětšení extracelulární matrix se u rodu Pandorina 

již neobjevuje (Kirk, 2005). Toto zvětšení se nachází až u rodu Eudorina, který obsahuje 

více buněk a velikost kolonie dosahuje až 200 µm, zatímco kolonie rodu Pandoria dosahuje 

maximálně velikosti 60 µm (Etll, 1983). Dalším stupněm je částečné rozdělení buněk na 

vegetativní a generativní, které se vyskytuje u rodu Pleodorina.  Úplné rozdělení se nachází 

až u rodu Volvox, u kterého se vyskytují i poslední dva uvedené kroky (Kirk, 2005). 



 

8 

 

Částečné rozdělení buněk v kolonii na somatické a generativní se u volvokálních řas 

objevilo třikrát nezávisle na sobě (viz Obr. 4). Organismy s částěčným rozdělením buněk 

jsou charakterizovány tím, že jejich reprodukční buňky vypadají stejně jako somatické 

buňky a jejich bičíky přispívají k pohybu celé kolonie. Zatímco u organismů, které 

mají úplné rozdělení funkčních buněk, bičíky jejich rozmnožovacích buněk nepřispívají k 

pohybu celé kolonie. Úplné rozdělení funkčních buněk se vyvinulo třikrát v rámci jedné ze 

tří linií, které již vykazovaly částečné rozdělení funkčních buněk. Úplné rozdělení funkčních 

buněk je charakteristické pro druhy rodu Volvox. Dále je zajímavé, že tato inovace 

s funkčním rozdělením buněk i dvakrát vymizela (Hallman, 2011), což může naznačovat, že 

toto funkční rozdělení buněk na somatické a reprodukční nemusí být považováno za zásadní 

genetickou změnu, ale spíše za významnou selektivní výhodu v určitých podmínkách (Kirk, 

2005). Podle Colemana (2012) se v průběhu posledních let díky fylogenetickým analýzám 

založených na ribozomální DNA a DNA plastidů ukazuje, že se řád Volvocales  rozděluje 

na pět jasně oddělených skupin: Gonium (včetně čtyřbuněčných druhů jako Tetrabaena 

a Basichlamys), Astrephomene, Pandorina/Volvulina dále Yamagishiella 

a Eudorina/Platydorina/Pleodorina/Volvox. První čtyři skupiny jsou monofyletické. 

Zatímco v páté skupině (Eudorina, Pleodorina a Volvox), jsou vztahy mezi rody stále 

sporné.  

Ekologie koloniálních řas z řád Volvocales je podobná. Většina se vyskytuje v eutrofních 

vodách, jako jsou jezera, rybníky, řeky, a dokonce i louže. Například rod Stephanosphaera 

se hlavně vyskytuje v efemerních vodách, tedy vodách, které rychlé vysychají jako kaluže, 

a dále se vyskytují ve skalních prohlubních s dešťovou vodou (Hindák et al., 1987) Dále rod 

Chlorcorona se vyskytuje v planktonu, ale velmi hluboko až skoro u dna (Fott, 1950; 

Hindák et al., 1978).  V posledních letech se ve vodních ekosystémech mírného pásma dá 

pozorovat určitý nárůst tropických druhů. Příkladem je tomu právě kolonialní druh 

Pleodorina indica, která byla nalezena v České republice na řece Malši. Tento druh byl 

původně popsán z Indie, dále byl nalezen v Jižní Americe a v Mexiku. V roce 1996 byl také 

nalezen ve slepém rameni Dunaje. Tento druh je považován za invazní, ale krom Dunaje 

a Malše nebyl jinde zaznamenán (Dembovska, 2013).  
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Obr: 4:  Fylogenetický strom volvokálních řas sestavený na základě nukleotidových 

sekvencí pěti chloroplastových genů. Tento strom ukazuje vývoj mnohobuněčnosti a také 

míru rozdělení buněk v kolonii na somatické a generativní buňky (Hallman, 2011). 
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2. Cíle práce 

Cenobiální volvokalní řasy nebyly dosud na našem území příliš systematicky studovány 

a proto se ve své bakalářské práci budu zabývat: 

• rešerší týkající se taxonomie a ekologie zelených volvokálních řas a jejich rozšířením 

na území České republiky; 

• vlastní floristickou prací v zájmové oblasti (sledování vytipovaných lokalit, sběr dat 

napříč oblastí); 

• zpracováním vzorků pomocí optické mikroskopie; 

• měřením základních chemických (pH, obsah PO4
-3, NO3

-, NH3/NH4
+) a fyzikálních 

(teplota, vodivost, průhlednost) parametrů na lokalitách; 

• základním statistickým zpracováním získaných dat.  
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3. Metodika 

3.1. Charakteristika oblasti 

Oblast se nachází v Benešovské pahorkatině, jde o geomorfologický celek v severní 

a severozápadní části Středočeské pahorkatiny. Nadmořská výška je zde přibližně od 

200 m n. m. až do 600 m n. m. Nejvyšším vrcholkem oblasti je kopec Žebrák, který 

dosahuje výšky 585 m n. m. Samotné město Bystřice leží v údolí. 

Podle fytogeografického členění, patří tato oblast do mezofytika a tím pádem se tu 

nachází vegetace a květena odpovídající temperátnímu pásmu což je ve středoevropských 

podmínkách oblast opadavého listnatého lesa. 

Krajina je z části zalesněná a z části obdělávaná, je to typická česká krajina. Lesy jsou 

většinou smíšené, z jehličnatých pak převažují hlavně smrčiny s příměsí borovice, z 

listnatých je to především dub. Horninové podloží oblasti je tvořeno granitem (žulou)  

a dioritem. 

Na tomto území byl, proveden průzkum poprvé v roce 1889 prof. Dr. Antonínem 

Hansgirgem, který prováděl floristícký průzkum po celé České republice za účelem 

zmapování výskytu řas. Získané údaje pak byly pak publikovány v PRODROMU ČESKÝCH ŘAS 

SLADKOVODNÍCH (dvoudílná práce v české a německé verzi). Vzorky byly Hansgirgem 

odebrány v okolí Benešova, Konopiště, Votic a pak dále také Bystřice a Olbramovic. Další 

průzkum byl proveden v okolí Vlašimi, která je cca 16 kilometrů vzdálená od Bystřice. 

Průzkum prováděl Karel Rosa na popud svého kolegy, v letech 1965-1967. Účelem této 

práce bylo zmapovat řasou floru ve Vlašimi a jejím blízkém okolí. Výsledky byly 

zpracovány do dvou článků: PŘÍSPĚVEK K VÝZKUMU ŘASOVÉ FLORY V OKOLÍ VLAŠIMI  (Rosa, 

1966, 1969). Zde bylo nalezeno spousta druhů z řad rozsivek, krásnooček, sinic a také 

zelených řas i se zástupci koloniálních volvokálních řas jako Volvox aureus, Volvox 

globator, Pandorina morum a Eudorina elegans.  

Zájmová oblast, kde byly vzorky odebírány, spadá katastrálně pod 6 obcí. Lokality 

odběrů jsou vyznačeny na obrázku (Obr. 5) a podrobnější popis lokalit je v tabulce (Tab. II.) 

Nejvíce rybníků se nachází v okolí obce Bystřice. Bohužel nebylo možné najít všechny 

studované lokality tak, aby spolu přímo nesousedily nebo nebyly spojeny potokem. 

Přestože, byly lokality zvoleny tak, aby od sebe byly co nejvzdálenější, byly některé lokality 

propojeny toky, avšak díky dostatečné vzdálenosti, bylo možné předpokládat, že lokality 

budou mít ve výsledku odlišná společenstva (ovlivnění okolím lokality, litorální vegetací 

apod.).  
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Vybrané lokality se liší mírou svého využití – vyloženě jako rybochovné sloužilo  

6 rybníků (Slapský rybník, Nesvačilský rybník, Pičínský rybník, rybník Michalovec, Velký 

rybník, Zákostelský rybník), jeden je využíván jako přírodní koupaliště (Oborský rybník), 

další rybník (rybník Slavnič) je pak součástí areálu Čapí hnízdo a slouží pro rekreaci, ostatní 

zřejmě nejsou výrazně využívány (Liebscher & Rendek, 2014). Rybníky byly vybrány ze 

dvou důvodů. Prvním důvodem byla především studie síťového fytoplanktonu, který by se 

na tocích prováděl velmi špatně, jelikož u tekoucích vod se sice označení jako fytoplankton 

používá, ale nazývá se potamoplankton (Poulíčková, 2011), ale má jiné složení než u 

stojatých vod. A druhým důvodem byl, možný výskyt volvokálních řas, které se především 

vyskytují v planktonu stojatých vod, jako jsou rybníky, jezera či tůně. 

 

Tab. II:  Údaje o lokalitách. 

  

Lokalita - název rybníka Rozloha 
(ha) Název obce Katastrální 

území GPS souřadnice 

Slapský rybník 21,00 Bystřice Bystřice 49°44'20.567"N 14°40'18.739"E 
Nesvačilský rybník  12,60 Nesvačily  Bystřice 49°43'47.103"N 14°38'35.162"E 
Slavníč 9,10 Olbramovice Olbramovice 49°40'59.639"N 14°38'58.546"E 
Pod sladovnou 1,00 Líšno Bystřice 49°43'59.391"N 14°41'11.661"E 
Bez názvu 0,19 Pozov Postupice 49°43'38.659"N 14°44'27.862"E 
Černoleský rybník 1,94 Benešov Benešov 49°46'7.681"N 14°42'10.100"E 
Nový rybník 0,31 Bystřice Bystřice 49°43'49.380"N 14°40'28.440"E 
Bez názvu 0,14 Miroslav Postupice 49°42'27.364"N 14°42'57.431"E 
Bez názvu 0,31 Vojslavice Bystřice 49°41'16.416"N 14°43'36.550"E 
Píčínský rybník 4,50 Pičín Jankov 49°40'31.842"N 14°44'17.653"E 
Dolní novoveský rybník 0,93 Nová ves Postupice 49°42'53.544"N 14°44'20.449"E 
Michalovec 2,90 Tisem Neveklov 49°45'2.844"N 14°34'57.770"E 
Hrad  3,80 Jankov Jankov 49°39'7.581"N 14°43'41.563"E 
Bez názvu 0,55 Skalice Benešov 49°45'16.308"N 14°43'18.472"E 
Dolní petrovický rybník  1,20 Petrovice Bystřice 49°43'13.254"N 14°38'41.853"E 
Bez názvu 0,31 Drachkov Bystřice 49°42'54.417"N 14°37'10.885"E 
Velký rybník  1,85 Božkovice Bystřice 49°41'51.834"N 14°36'38.569"E 
Oborský rybník  0,95 Líšno Bystřice 49°43'40.312"N 14°41'51.669"E 
Strženec 1,30 Strženec Bystřice 49°40'52.205"N 14°42'20.620"E 
Zákostelský rybník 3,90 Olbramovice Olbramovice 49°40'35.756"N 14°38'36.392"E 
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Obr. 5: Umístění zkoumaných lokalit na mapě1: 1 – Slapský rybník, 2 – Nesvačilský rybník, 

3 – Slavníč, 4 – Pod sladovnou, 5 – Pozov, 6 – Černoleský rybník, 7 – Nový rybník, 8 – 

Miroslav, 9 – Vojslavice, 10 – Pičínský rybník, 11 – Hrad, 12 – Skalice, 13 – Dolní 

petrovický rybník, 14 – Drachkov, 15 – Velký rybník, 16 – Oborský rybník, 17 – Strženec, 

18 – Zákostelský rybník, 19 – Dolní novoveský rybník, 20 – Michalovec. 

 

 

 

 

                                                 
1 Rybníky v Pozově, Miroslavy, Vojslavicých, Skalici a Drachkově nemají název, a proto jsou pro lepší 
orientaci v textu, nazvány podle vesnic, ve kterých se nachází. 
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3.2. Vlastní floristický průzkum 

Vzorky byly odebírány na dvaceti předem vybraných lokalitách v průběhu let 2014 

a 2015. Odběry byly prováděny ve čtvrtletních intervalech, vždy jaro, léto, podzim (zimní 

vzorky odebírany nebyly). Fytoplankton byl odebírán pomocí planktonní síťky o průměru ok 

20 µm do 100 ml falkonek. Vzorek byl posléze přecezen přes čajové sítko, aby byl ze 

vzorku odstraněn zooplankton. Na lokalitách byla měřena průhlednost vody Secchiho 

diskem, vodivost, teplota a pH vody multimetrem Combo HI98129 (Hanna Instruments). 

Také byl na lokalitách určován stupeň zastínění vody okolním porostem (prostřednictvím 

odhadované stupnice: 0 – zcela nezastíněná lokalita, 1 – několik stromů, 2 – stromy kolem, 

ale nezapojené, 3 – zapojený porost). Dále byla na daných lokalitách odebírána voda pro 

určení množství chemických látek: dusičnany (NO3
-), dusičnanový dusík (NO3

--N) 

amoniakální dusík (NH3-N), volný amoniak (NH3), amonné ionty (NH4
+), volný fosfor (P), 

fosforečnany (PO4
-3), a oxid fosforečný (P2O5). Rozbor vody se prováděl na 

spektrofotometru HI 83200 (Hanna Instruments). Zde byly používány jen 3 programy 

(Nitrate, Amonia MR, Phosphate HR), kde bylo postupováno podle předem připraveného 

návodu. 

Vzorky byly mikroskopovány pomocí světelného mikroskopu Olympus BX51, kamerou 

Olympus DP71 byly zhotoveny fotky, které byly zpracovány pomocí softwaru DPC 

Controller. Vzorky, jež nebyly zpracovány ihned, byly zafixovány 40% roztokem 

formaldehydu do výsledné koncentrace přibližně 2%, aby bylo možné je později použít.  

 Společenstva fytoplanktonu ve vzorcích byla určována pomocí dostupné literatury (Ettl, 

1978; Fott, 1983; Hindák et al., 1973; John et al., 2011; Komárek & Fott, 1983; Sládeček 

& Sládečková, 1996) a materiálu z různých determinačních kurzů. Posléze byly názvy 

určených druhů upraveny podle databáze AlgaeBase (Guiry & Guiry, 2016). Dále byly 

zaznamenány relativní abundance na stupnici od + druh velmi ojediněle zastoupený do 6 

druh masově zastoupený. Stupnice je obdobou botanicky nejpoužívanější Braun-

Blanquetovy stupnice v modifikaci dle Kaštovského et al. (2008). Jména taxonů byla 

sjednocena podle dostupné taxonomické literatury, jména autorů byla upravena podle údajů 

z databazí The International Plant Names Index (The International Plant Names 

Index, 2012) a Index Nominum Algarum (Index Nominum Algarum). 

Pro vyhodnocení vlivu environmentálních faktorů v prostředí na druhové složení 

fytoplanktonu, byly provedeny různé statistické analýzy. Analýzy byly zpracovávány v 

softwaru Canoco5 (Ter Braak & Šmilauer, 2012). Druhová data byla založena na početnosti 
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neboli abundanci jednotlivých taxonů ve vzorcích. Za vzorky byly považovány jednotlivé 

odběry fytoplanktonu z určitých lokalit v jednotlivých ročních obdobích. Environmentální 

data byla rozdělena do dvou úrovní: úroveň lokality (velikost plochy) a časové urovně (pH, 

průhlednost, teplota vody, vodivost a obsahu NH3 a PO4
3-).  

Jako první byla použita constrained analysis medota RDA (redundancy analysis), která 

vysvětluje variabilitu ve druhovém složení fytoplanktonu environmentálními parametry, 

analýza byla provedena:  

(a) pro všechny environmentální parametry 

(b) pro všechny environmentální parametry bez ročního období.  

Další použitou metodou byla analýza CCA (canonical correspondence analysis), kde 

byla variabilita ve druhovém složení fytoplanktonu vysvětlená faktorem ročního období. 

Poslední metodou byla constrained partial metoda RDA, která vysvětluje variabilitu ve 

druhovém složení fytoplanktonu vybranými environmentálními parametry po odstranění 

vlivu ostatních parametrů (kovariát), analýza byla provedena s ročním obdobím jako 

kovariátou. 

Do výsledného ordinačního modelu byly zahrnuty pouze nejlépe fitující taxony. 

Testování významnosti bylo provedeno pomocí Monte Carlo permutačního testu o 499 

permutacích.     
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4. Výsledky 

4.1. Chlamydomonadales 

 Ze zkoumaných čeledí Volvocaceae, Goniaceae, Spondylomoraceae, Tetrabaenaceae 

a rodu Stephanosphaera, byly pomocí PRODROMU ČESKÝCH ŘAS SLADKOVODNÍCH 

(Hansgirg, 1889), SOUPISU MORAVSKOSLEZSKÝCH SINIC A ŘAS (Lhotský & Rosa, 1955), 

PRODROMU SINIC A ŘAS ČESKÉ REPUBLIKY (Poulíčková et al., 2004) a dalších dostupných 

floristických prací vyhledány druhy, jejichž nálezy byly z území České republiky 

publikovány. Celkem je z ČR uváděno 10 rodů – z čeledi Volvocaceae to byly rody 

Eudorina, Pandorina, Pleodorina a Volvox. Z čeledi Goniaceae byl nalezen jen rod 

Gonium, z čeledi Tetrabaenaceae to byly oba rody (jak Basichlamys, tak i Tetrabaena). Z 

čeledi Spondylomoraceae to byly 4 rody a to Chlorocrona, Pascherina, Pyrobotrys 

a Spondylomorum. Posledním koloniálním rodem je Stephanosphaera z čeledi 

Haematococcaceae. 

 

4.1.1. Rod Eudorina C. G. Ehrenberg 

Rod Eudorina má tvar cenobia kulovitý, elipsoidní 

nebo také cylindrický, většinou obsahuje 16 nebo 32 

buněk (Nozaki, 2003), někdy může obsahovat i 64 

buněk (Ettl, 1983). Buňky jsou volně uspořádány 

v kolonii, každá buňka má okolo sebe větší množství 

slizu. Tvar buněk je většinou kulovitý nebo sférický a z 

buněk vycházejí dva stejně dlouhé bičíky (Nozaki, 

2003). Buněčná stěna je bez výběžků neboli papil. 

Někdy jsou buňky k sobě připojeny jemnými 

cytoplazmatickými vlákny. Chloroplast je miskovitého 

tvaru. Obvykle má několik pyrenoidů, u mladých 

buněk je vždy pouze jeden. Stigma je nápadné a jeho 

velikost se zmenšuje od přední strany cenobia k zadní 

straně. Obsahuje dvě apikální pulzující vakuoly (Ettl, 1983). Všechny buňky vykonávají 

vegetativní i reprodukční funkci (Hallmann, 2006), avšak v některých případech se 2 nebo 4 

přední buňky nedokáží rozdělit a fungují jen jako somatické buňky (Lerche & Hallmann, 

2013). Pohlavní rozmnožování je prostřednictvím anizogamie (Nozaki, 2003). 

Obr. 6: Eudorina elegans 

typový druh rodu (Hindák et 

al., 1978). 
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Rod Eudorina je odlišen od Pandorina, Yamagishiella a Pleodorina přítomností 

buněčných obalů, anizogamickým pohlavním rozmnožování a nepřítomností obligátně 

somatických buněk. Eudorina tvoří nonmonofyletickou bazální linii v rámci ostatních 

anizogamických volvokálních řas (Yamada et al., 2007). 

 Na našem území se vyskytují dva druhy Eudorina elegans a Eudorina cylindrica. 

 

Eudorina elegans C. G. Ehrenberg 

Syn.: Pandorina elegans (C. G. Ehrenberg) F. Dujardin 

Morfologie: Cenobium je elipsoidní nebo téměř kulovité a velikost se pohybuje od 60 do 

200 µm. Většinou obsahuje 32 buněk, které jsou stejně velké (12-24 µm) a mají kulovitý 

tvar (Ettl, 1983). Obsahuje 2 až 5 pyrenoidů a tím se liší například od druhu E. unicocca, 

která obsahuje jen 1 pyrenoid (John et al., 2011). 

Ekologie: Je to nejčastěji se vyskytující druh zelených řas (Nozaki, 2003). Vyskytuje se 

v planktonu stojatých vod (jezera, rybníky), ale také ji můžete najít v mírně tekoucích 

vodách (Hindák et al., 1978).  

Výskyt: Praha: okolí Prahy (Hansgirg, 1889), potok Botič (Moravcová, 1962)v tůních 

podél Vltavy (Prát, 1919b); Středočeský kraj: v polabských tůních u Kostomlat a Čelakovic, 

v rybnících u Bystřice u Benešova a u Střezimíře (Hansgirg, 1889), vodní nádrž Slapy 

(Javornický et al., 1962), Brdy (Rosa, 1939), okraj obce Chlum u Javorníku (Rosa, 1969), 

tůň nedaleko Javorníku (Rosa 1966), Padrťské rybníky (Sládeček, 1951) Křečovický potok, 

Drahňovická mokřadla (Kaštovský pers. comm.); Jihočeský kraj: u Vyššího Brodu 

(Hansgirg, 1889), okolí Českých Budějovic (Rosa, 1968), rybník Řežabinec (Růžička, 

1961), Velký Troubný  rybník (Skácelová, 1988), rybníky v okolí Křemžského potoka 

(Vyžralová, 2012) rybník Malý Drážský, Špačkov, Malý Horusický, Staňkov, Nový Kanclíř 

a pískovna Cep (Skácelová-Lepšová, pers. comm.), tůň u Židovy strouhy, jezírko za 

budovou B přírodovědecké fakulty Jihočeské Univerzity, Přesličkový rybník- Novohradské 

hory, Střížovické rybníky, rybnik Dvorčice u Temelína, Dolní Lužnice - u Červeného mlýna 

a na soutoku s Vltavou (Kaštovský pers. comm.), okolí Nové Bystřice (Delawská, 2013); 

Plzeňský kraj: u Plzně (Hansgirg, 1889), Bílý potok, rybník V Úlíčkách (Hazuková, 2016); 

Ústecký kraj: Všebořický lalok u Ústí nad Labem (Ambrožová, 2004), Velké Meziříčí: 

Mostištský rybník, rybníčky u Vrkoče (Černajev, 1931); Karlovarský kraj: rybník Jadran 

(Fuksa, 1963); Jihomoravský kraj: Lednické rybníky - Mlýnský rybník (Bayer & Bajkov, 

1929; Losos & Heteša, 1971), vodní nádrž Nové Mlýny (Heteša et al., 1984), sedimentační 
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nádrže Brněnských vodáren (Kubíček & Marvan, 1953), rybník Olšovec (Skácelová-

Lepšová, pers. comm.); Moravskoslezský kraj: vodní nádrž Kružberk (Hradil, 1972; 

Marvan, 1956; Marvan & Štěrba, 1962); Zlínský kraj: vodní nádrž u Koryčan (Kubíček et 

al., 1965); Liberecký kraj: Břehyňský rybník (Perman & Lhotský, 1963; Sládečková-

Vinniková 1958a; Sládečková-Vinniková, 1957; Skácelová-Lepšová, pers. comm.), 

Máchovo jezero (Perman & Lhotský, 1963; Sládečková-Vinniková, 1958b; Sládečková-

Vinniková, 1957), přehrada u Stráže pod Ralskem (Perman & Lhotský, 1963), Velký 

a Muzikantský rybník u Doks (Rosa, 1931), Novozámecký rybník (Skácelová-Lepšová, 

pers. comm.), PP Swamp (Kaštovský pers, com.); Pardubický kraj: Pastvinská přehrada 

(Sládeček, et al., 1959; Sládečková & Sládeček, 1960), nádrž Hamry (Sládeček 

& Sládečková, 1962; Sládečková & Sládeček, 1960) nádrž Seč (Sládeček & Sládečková, 

1962; Sládečková & Sládeček, 1960; Čuta, et al., 1970), nádrž Křižanovice (Sládečková 

& Sládeček, 1960; Čuta, et al., 1970), nádrž Pařížov (Sládečková & Sládeček, 1960); Kraj 

Vysočina: řeka Jihlava u Třebíče (Dočkal & Sládeček, 1974), okolí Chotěboře (Nejedlá, 

2010), rybník Dolní křivý (Skácelová-Lepšová, pers. comm.); Vidnavsko: Kaolinový důl, 

lom v lese u Kraše, rybník u tábora na Černém potoce (Kaštovský pers. comm.) 

Nové nálezy: Slapský rybník (Jaro 2014, 2015), Nesvačilský rybník (Jaro 2014, 2015; 

Podzim 2015), rybník Pod Sladovnou (Podzim 2014), rybník u Pozova (Jaro 2015), 

Černoleský rybník (Léto 2014), Nový rybník (Podzim 2014), rybník u Miroslavy (Podzim 

2015), Dolní novoveský rybník (Podzim 2014), Dolní petrovický rybník (Jaro 2015), rybník 

v Drachkově (Léto 2014) 

 

Eudorina cylindrica A. A. Korshikov 

Morfologie: Kolonie má válcovitý tvar a její velikost se pohybuje v rozmezí 58 až 96 µm. 

Obsahuje 16 buněk, které jsou velké asi 15 µm a mají kulovitý tvar. Mladší buňky mají 

v chloroplastu jen jeden pyreonid, zatímco starší buňky jich obsahují více (Hindák et al., 

1978). 

Ekologie: Nachází se v planktonu jezer a velkých rybníků (Hindák et al., 1978), většinou 

eutrofních vodách (Tsarenko et al., 2011). 

Výskyt: Moravskoslezský kraj: rybník Kačírek (Skácelová-Lepšová, pers. comm.) 
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Obr. 7: Pandorina morum, 

typový druh rodu (Hindák et 

al., 1978). 

4.1.2. Rod Pandorina J. B. G. M. Bory de Saint-Vincent 

Kolonie rodu Pandorina mívá kulovitý nebo 

elipsoidní tvar. Obvykle obsahuje 16 buněk (Nozaki, 

2003), nebo 32 buněk (John et al., 2002) zřídka i 4 či 8 

buněk (Ettl, 1983, John et al., 2002). Buňky mají 

kuželovitý, obvejčitý nebo kulovitý tvar a jsou na sebe 

velmi nahloučené, mezi buňkami je jen malé množství 

prostoru (Nozaki, 2003). Míra nahloučení buněk je 

považována za hlavní rozpoznávací znak mezi rody 

Pandorina a Eudorina. Buňky obsahují dva bičíky, které 

jsou 2 až 2,5krát delší než buňka. Chloroplast je 

poměrně objemný, vyplňuje téměř celou buňku, 

pohárkovitě tvarovaný s pyrenoidem (Ettl, 1983). 

Velikost chloroplastu a počet pyrenoidů se liší druhově 

(Nozaki, 2003, John et al., 2002). Stigma je umístěno na přední části. Jádro se nachází v 

lumenu chloroplastu. V buňce jsou přítomny dvě apikální pulzující vakuoly (Ettl, 1983). 

Všechny buňky vykonávají vegetativní i reprodukční funkci (Hallmann, 2006). Pohlavní 

rozmnožování je většinou izogamické nebo může být také pomocí anizogamie (Ettl, 1983). 

Na našem území se vyskytují 2 druhy, a to Pandorina morum a Pandorina smithii. 

  

Pandorina morum (O. F. Müller) J. B. G. M. Bory de Saint-Vincent  

Bas.: Volvox morum O. F. Müller 

Morfologie: Cenobium je malé a má velikost od 20 do 60 µm. Má elipsoidní tvar, někdy 

může mít i elipsoidně-kulovitý tvar. Buněk je vždy 16 a jsou velké 8-17 µm a mají obvejčitý 

nebo téměř kuželovitý tvar (Ettl, 1983). Obsahují jeden bazální pyrenoid (John et al., 2002). 

Rozmnožování izogamicky nebo anizogamicky (Ettl, 1983). 

Ekologie: Vyskytují se převážně v planktonu stojatých oligotrofních a eutrofních vod 

(Ettl, 1983, Hindák et al., 1978), převážně v nížinných oblastech (Hansgirg, 1889) 

Výskyt: celá Česká republika (Fott & Truncová, 1964) Praha: Libušiny lázně blíže 

Pankráci, v tůních podél Vltavy (Prát, 1919b), u Chuchle, na Ďáblickém vrchu, v bažinách 

v Uhřiněvsi, u Trnové (Hansgirg, 1889), Kyjovský rybník (Cyrus, 1928), potok Botič 

(Moravcová, 1962), mezi Michlí a Nuslemi (Prát, 1921); Ústecký kraj: Všebořický lalok u 
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Ústí nad Labem (Ambrožová, 2004) tůň u Kounova (Cyrus, 1934); Šumava: okolí Horské 

Kvildy (Ettl et al., 1957); Karlovarský kraj: rybník Jadran, přehrada Skalka (Fuksa, 1963); 

Liberecký kraj: Novozámecký rybník (Hassdentenfelová- Moravcová, 1955), Břehyňský 

rybník, Máchovo jezero (Perman & Lhotský, 1963; Sládečková-Vinniková, 1857 a 1958b), 

přehrada u Stráže pod Ralskem (Perman & Lhotský, 1963), Velký a Muzikantský rybník u 

Doks (Rosa, 1931), nádrž Nechranice, Nebákovský rybník (Skácelová-Lepšová, pers. 

comm.), Vavrouškův a Strážovský rybník- Hradčanské rybníky (Kaštovský pers. comm.); 

Olomoucký kraj: štěrková jezera u Tovačova (Holobradá, 1972), pískovna Chomutovského 

jezera (Skácelová-Lepšová, pers. comm.); Středočeský kraj: vodní nádrž Slapy (Javornický 

et al., 1962), Brdy (Rosa, 1939), koupaliště Javorník, okraj obce Chlum u Javorníku, 

rašeliniště pod Jizbicemi (Rosa, 1969), Křečovický potok, Křečovické koupaliště, 

Drahňovická mokřadla, Žehuňský rybník, tůň Řehačka-PR Hrbáčkovy tůně (Kaštovský pers. 

comm.); Jihomoravský kraj: vodní nádrž Vranov (Komárek & Marvan, 1999), sedimentační 

nádrže Brněnských vodáren (Kubíček & Marvan, 1953), rybník Olšovec (Skácelová-

Lepšová, pers. comm.); Zlínský kraj: Bystřičská přehrada (Kubíček, 1956), vodní nádrž u 

Koryčan (Kubíček et al., 1965), štěrkoviště u Kasic (Sládečková & Bernard, 1987); Lednice: 

Mlýnský rybník (Losos & Heteša, 1971); Moravskoslezský kraj: řeka Moravice (Losos & 

Marvan, 1957) vodní nádrž Kružberk (Marvan, 1956; Marvan & Štěrba, 1962), rybník 

Velký Okluk (Skácelová-Lepšová, pers. comm.); Jihočeský kraj: rybník Jornán (Mitiska, et 

al., 1962), okolí Českých Budějovic (Rosa, 1968), rybník Řežabinec (Růžička, 1961), Velký 

Troubný  rybník (Skácelová, 1988), rybníky v okolí Křemžského potoka (Vyžralová, 2012) 

pokusný rybník č. 54 (Vodňany), rybník Malý Horusický a rybník Staňkov, rybník 

Mechovec (Skácelová-Lepšová, pers. comm.), tůň u Židovy strouhy, jezírko za budovou B 

přírodovědecké fakulty Jihočeské Univerzity (Kaštovský pers. comm.), okolí Nové Bystřice 

(Delawská, 2013); Královehradecký kraj: Jinolické rybníky u Jičína (Prát, 1919a); Kraj 

Vysočina: řeka Jihlava u Třebíče (Dočkal & Sládeček, 1974); Pardubický kraj: nádrž Seč 

(Čuta et al., 1970), okolí Chotěboře (Nejedlá, 2010); Železné hory: rybník Hubský 

(Skácelová-Lepšová, pers. comm.); Plzeňský kraj: rybník Liškovský, V Úlíčkách, Lazy, 

Velký Kladrubecký (Hazuková, 2016); Vidnavsko: rybník u Kaolinového dolu, rybník Polní 

les (Kaštovský pers. comm.) 

Nové nálezy: Slapský rybník (Jaro 2014), Nesvačilský rybník (Jaro 2014, Léto a Podzim 

2015), rybník Pod Sladovnou (Jaro, Léto, Podzim 2014; Jaro, Podzim 2015), rybník u 

Pozova (Jaro 2015), Černoleský rybník (Jaro 2014), rybník u Miroslavy (Jaro 2014, Jaro a 

Podzim 2015), rybník u Vojslavic (Jaro 2015), Hrad (Podzim 2014, Léto 2015), Dolní 
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petrovický rybník (Podzim 2014, Jaro 2015), rybník v Drachkově (Léto, Podzim 2014; Jaro, 

Léto, Podzim 2015), Oborský rybník (Léto 2014, 2015) 

  

Pandorina smithii R. Chodat  

Bas.: Pinnularia smithii R. Ross 

Morfologie: Kolonie má kulovitý tvar. Velikost kolonie se pohybuje v rozmezí od 20 do 

45 µm. Tvar buněk je obvykle obvejčitý nebo široce zaoblený, někdy i trochu baculatý 

s velikostí  8-16 µm. Rozmnožování pomocí anizogamie. Zygoty mají tenké stěny (Ettl, 

1983). 

Ekologie: Sladkovodní biotopy (Guiry & Guiry, 2016). 

Výskyt: celá Česká republika (Ettl, 1983) 
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Obr. 8: Pleodorina 

californica, typový druh rodu 

(Zickwolff, 1982). 

4.1.3. Rod Pleodorina W. R. Shaw 

Kolonie rodu Pleodorina má většinou kulovitý nebo 

elipsoidní tvar. Kolonie může obsahovat různý počet 

buněk od 32 přes 64 v ojedinělých případech 128, které 

jsou radiálně uspořádány. Počet buněk v kolonii je 

druhově specifický. Buňky v kolonii jsou většinou 

kulovité. Buňky mají 2 bičíky, dále pak také obsahují 

velký chloroplast ve tvaru misky a větší počet 

pulzujících vakuol (Nozaki, 2003). Buňky v cenobiu 

jsou rozdělené na vegetativní a generativní. Přední 

buňky jsou čistě somatické. Zadní buňky, které se od 

těch předních liší svojí velikostí, jsou buňky generativní 

(Ettl, 1983). V somatických buňkách se nachází jeden 

bazální pyrenoid, zatímco v generativních je jich větší počet. Stigma je mnohem větší u 

somatických buněk než u generativních buněk. Pohlavní rozmnožování probíhá 

prostřednictvím anizogamie (Nozaki, 2003).  

Z tohoto rodu se na našem území vyskytují 3 druhy Pleodorina californica, Pleodorina  

illinoisensis a Pleodorina indica. 

 

Pleodorina californica W. R. Shaw 

Syn.: Eudorina californica (W. R. Shaw) E. M. Goldstein 

Morfologie: Tento druh má cenobium kulovitého nebo oválného tvaru a velikost se 

pohybuje od 250 až do 450 µm. Počet buněk se pohybuje v rozmezí 32, 64 a 128. Slizový 

obal je homogenní. Velikost somatických buňek je okolo 7 až 9 µm a generativní buňky 

dosahují velikosti 12-20 µm (Ettl, 1983, Dembovska, 2013).   

Ekologie: Druh se vyskytuje v planktonu jezer (Tsarenko et al., 2011). 

Výskyt: Střední Čechy (Ettl, 1983) 
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Pleodorina illinoisensis C. A. Kofoid 

Syn.: Eudorina illinoisensis (C. A. Kofoid) A. A Pascher 

Morfologie: Cenobium je elipsoidní, někdy má mírně zvlněné okraje. Dlouhé je asi 160 

µm a široké 130 µm. Obsahuje 32 buněk, z nichž přední 4 jsou podstatně menší než ostatní, 

mají okolo 9,5-12 µm, zatímco ostatní buňky jsou veliké 19-25 µm. Buňky mají přibližně 

kulovitý tvar (Ettl, 1983).  

Ekologie: Můžeme ji nalézt v planktonu stojatých vod jak, rybníků tak i jezer, ale také se 

vyskytuje i v mírně tekoucích vodách (Hindák et al., 1978).  

Výskyt: Ústecký kraj: vodní nádrž Nechranice (Skácelová-Lepšová, pers. comm.); 

Liberecký kraj: Novozámecký rybník (Skácelová-Lepšová, pers. comm.), Hradčanské 

rybníky – rybník Držník (Kaštovský pers. comm.) 

 

Pleodorina indica (M. O. P. Iyengar) H. Nozaki 

Bas.: Eudorina indica M. O. P. Iyengar 

Morfologie: Tvar kolonie může být kulovitý, vejčitý nebo také elipsoidní. Buňky jsou 

uspořádány radiálně a jejich počet je různý, od 32 přes 64 až po124 buněk. Jednotlivé buňky 

jsou kulovité a mají 2 bičíky. Zadní generativní buňky jsou větší než přední vegetativní 

buňky (Ettl, 1983; Znachor & Jezberová, 2005a). Slizovitá hmota tvořila individuální 

pochvy, které lze zviditelnit obarvením methylenovou modří. Přítomnost jednotlivých 

pochev je hlavní taxonomický rys, který rozlišoval Pleodorina indica od jiných druhů rodu 

(Znachor & Jezberová, 2005a).  

Ekologie: Je to především tropický druh. Uváděna je z Indie, v Jižní Ameriky a Mexika. 

Jeden nález je také uváděn ze slepého ramene Dunaje. Nalézá se spíše v tekoucích sladkých 

vodách (Znachor & Jezberová, 2005a). 

Výskyt: Jihočeský kraj: řeka Malše u Českých Budějovic (Znachor & Jezberová, 2005a), 

přehradě Hněvkovice (Znachor & Jezberová, 2005b), Lipno (Zapomělová pers comm. in 

Nejedlá, 2010); Kraj Vysočina: rybník Valchař u obce Dobronín (Nejedlá, 2010) 

Nové nálezy: rybník Pod Sladovnou (Léto 2015), rybník u Miroslavy (Jaro 2015), 

Pičínský rybník (Jaro 2015) 

  



 

24 

 

4.1.4. Rod Volvox C. Linné 

Rod Volvox má tvar kolonie elipsoidní nebo kulatý. 

Počet buněk v kolonii je různý, záleží na druhu, ale 

rozmezí je od 500 do 50000 buněk (Nozaki, 2003). 

Buňky jsou navzájem propojeny prostřednictvím velmi 

jemných a křehkých cytoplazmatických vláken. Mezi 

buňkami se nachází sliz, který je spojuje (Ettl, 1983). 

Buňky mají elipsoidní nebo kulatý tvar. Obsahují dva 

bičíky, dvě pulzující vakuoly a chloroplast, který má 

pohárovitý tvar a obsahuje jeden pyrenoid. Stigma je 

větší v předních buňkách než v zadních (Ettl 1983).  Má 

dva typy buněk, jedny somatické a druhé reprodukční. 

Reprodukční buňky jsou buď pohlavní anebo 

nepohlavní (Hallmann, 2006). Nepohlavně se rozmnožuje pomocí gonídií, které se nacházejí 

v zadní části kolonie (Ettl, 1983). Pohlavní rozmnožování je prostřednictvím oogamie 

(Nozaki, 2003). Spermatické buňky jsou v dutých kulových útvarech a oosféry jsou 

zaoblené a relativně malé (Ettl, 1983). Dceřiné kolonie jsou téměř kulaté (Ettl, 1983). 

Na našem území se vyskytují 3 druhy Volvox aureus, Volvox globator a Volvox tertius 

 

Volvox aureus C. G. Ehrenberg 

Syn.: Janetosphaera aurea (C. G. Ehrenberg) W. R. Shaw  

Morfologie: Cenobium je široce elipsoidní s 1300-3200 buňkami o velikosti průměrně 

500 µm a někdy i 850 µm (Ettl, 1983). Kolonie má vždy dobře viditelná cytoplazmatická 

vlákna, kterými jsou propojeny sousední buňky. Dále pak nejsou přítomny slizové obaly 

okolo jednotlivých buněk (John et al., 2002). Buňky jsou na pohled z boku vejčité, z vrchu 

kulovité a většinou jsou od 5 do 9 µm veliké (Ettl, 1983).  Rozmnožuje se pohlavně, pomocí 

spermatických váčků a oosfér, která se vytváří u různých jedinců (dvoudomí). Zygota má 

hladký povrch a je oranžově zbarvená (John et al., 2011). 

Ekologie: Pravděpodobně je to kosmopolitní druh (John et al., 2011). Nachází se v 

planktonu stojatých vod, jako jsou rybníky, tůně a vodní nádrže (Hindák et al., 1978, 

Hansgirg, 1889), nejčastěji na konci léta (John et al., 2011). Nevadí mu ani vody obohacené 

na dusičnany (John et al., 2011). 

 

Obr. 9: Volvox globator 

typový druh rodu (Parker, 

1900). 
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Výskyt: Praha: v tůních na Císařské louce blíže Smíchova (Hansgirg, 1889), mezi Michlí 

a Nuslemi (Prát, 1921), bažina nedaleko Petrovic (Prát, 1919a); Lednice: Selecký rybník, 

Střední rybník (Bayer & Bajkov, 1929), rybník Nesyt, Mlýnský rybník, Prostřední rybník 

(Losos & Heteša, 1971); Karlovarský kraj: rybník Jadran (Fuksa, 1963) PR Studna u Lužné 

(Kaštovský pers. comm.); Jihočeský kraj: Opatovický rybník (Komárek, 1973), Ratiboř 

(návesní rybník), rybník Řežabinec (Růžička, 1961), Velký Troubný  rybník (Skácelová, 

1988), rybník Telčovský, Pískovna (Veselí n. Lužnicí) (Skácelová-Lepšová, pers. comm.), 

Horní smědečský rybník, Novořecké močály, rybník u Mokřin u Vomáčků- Zliv (Kaštovský 

pers. comm.); Moravskoslezský kraj: vodní nádrž Horní Bečva a Žermanice (Hradil, 1972) 

vodní nádrž Kružberk (Marvan, 1956; Marvan & Štěrba, 1962); Zlínský kraj: Bystřičská 

přehrada (Kubíček, 1956); Středočeský kraj: Brdy (Rosa, 1939), Javorník- lesní tůňka, 

Jizbice - rybník u lesa, Jizbice rybník (Rosa, 1969), tůň nedaleko Javorníku (Rosa 1966), 

Padrťské rybníky (Sládeček, 1951), Drahňovická mokřadla, Vranovský rybník (Kaštovský 

pers. comm.); Liberecký kraj: Břehyňský rybník (Sládečková-Vinniková, 1957, 1958b); 

Kraj Vysočina: Zuberský rybník (Skácelová-Lepšová, pers. comm.); Plzeňský kraj: rybník 

V Úlíčkách, Liškovský rybník (Hazuková, 2016); 

 

Volvox globator C. Linné 

Morfologie: Cenobium má elipsoidní tvar a je přibližně veliké 800-1000 µm. Skládá se z 

1500-20000 buněk většinou čočkovitého tvaru o velikosti 3-5(-8) µm (Ettl, 1983), které jsou 

propojeny cytoplazmatickými vlákny (John et al., 2011). Obrysy buněk jsou často 

nerozpoznatelné. (Ettl, 1983). Kolonie obsahuje většinou 4 dceřiné kolonie (John et al., 

2002). Rozmnožuje se pohlavně, spermie a vajíčka se tvoří v rámci jednoho jedince (je 

homotalický, jednodomý) (Hallmann, 2006). Zygota má drsný obal se špičatými výrůstky. 

Zbarvení zygoty je do červeno-oranžova (John et al., 2011). 

Ekologie: Většinou se nachází v planktonu stojatých vod, příkopech a také ve vodních 

nádržích, kde může vytvářet dokonce i vegetační zákal. Nalézt ho můžeme i v mírně 

tekoucích vodách (Hindák et al., 1978, Hansgirg, 1889).  

Výskyt: Praha: příkopy Pražského hradu za bývalou Žitnou branou (Hansgirg, 1889); 

Středočeský kraj: rybníky u Čelakovic nad Labem (Hansgirg, 1889) Jizbice rybník (Rosa, 

1969); Královehradecký kraj: okolí Hradce Králové (Hansgirg, 1889); Lednice: Lhovecký 

rybník, rybníček Allach IV. (Bayer & Bajkov, 1929); Velké Meziříčí: rybníčky u Vrkoče 

(Černajev, 1931); Moravskoslezský kraj: vodní nádrž Horní Bečva a Žermanice (Hradil, 
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1972), vodní nádrž Kružberk (Marvan, 1956; Marvan & Štěrba, 1962); Zlínský kraj: 

Bystřičská přehrada (Kubíček, 1956); Jihočeský kraj: rybník Řežabinec (Růžička, 1961), 

Střížovické rybníky, rybník u Kunžaku (Kaštovský pers, com.), rybníky v okolí Křemžského 

potoka (Vyžralová, 2012) 

 

Volvox tertius A. Meyer 

Syn.: Merillosphaera tertia (A. Meyer) W. R. Shaw 

Morfologie: Cenobium je velké 600 µm. Má mírně kulovitý až elipsoidní tvar jako u 

V. aureus (Ettl, 1983). V čem se od V. aureus liší je v tom, že dospělé kolonie neobsahují 

cytoplazmatická vlákna mezi buňkami, tato vlákna jsou přítomna jen u mladých kolonií 

a namísto toho má každá buňka individuální slizové obaly (John et al., 2002). Buňky mají 

tvar kulovitě-hruškovitý nebo elipsoidní a jsou velké od 7 do 8 µm. (Ettl, 1983). 

Rozmnožuje se pohlavně, ale spermatické buňky a oosféry se tvoří u různých jedinců (je 

homotalický, dvoudomý) (Hallmann, 2006). Zygota má hladký povrch jako u V. aureus 

(John et al., 2011). 

Ekologie: Vzácně se vyskytuje v nížinných jezerech a rybnících (John et al., 2011). 

Výskyt: Zlínský kraj: vodní nádrž u Koryčan (Kubíček et al., 1965), Ústecký kraj: nádrž 

po povrchové těžbě uhlí (Skácelová-Lepšová, pers. comm.) 

Nové nálezy: Oborský rybník (Podzim 2014) 
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Obr. 10: Gonium pectorale, 

typový druh rodu (Hindák et 

al., 1987). 

4.1.5. Rod Gonium O. F. Müller 

Kolonie rodu Gonium obsahuje 16 nebo 32 buněk, ale 

někdy se vyskytují i vzácné případy, kdy může mít 

kolonie 8 nebo 4 buňky. Uspořádání a počet buněk v 

kolonii je dané pro každý druh jinak. Některé jsou 

orientované ve stejném směru, některé zase do kruhu 

(Nozaki, 2003, Ettl, 1983). Tvar buněk v kolonii je 

většinou elipsoidní ale může být i obvejčitý či téměř 

kulatý (Ettl, 1983). Každá buňka má dva stejně dlouhé 

bičíky, poměrně velké stigma, dvě pulzující vakuoly 

a velký pohárově tvarovaný chloroplast s jedním i více 

pyrenoidy. Buňky jsou ohraničeny slizovým pouzdrem 

(Nozaki, 2003). Každá buňka plní jak generativní, tak 

vegetativní funkci (Hallmann, 2006). Nepohlavní 

rozmnožování pomocí dceřiných buněk (John et al., 2002). Pohlavní rozmnožování pomocí 

isogamie nebo anizogamie. Zygoty jsou na povrchu zvrásněné (Ettl, 1983). 

Z rodu Gonium se u nás vyskytuje pouze jediný zástupce, a to Gonium pectorale. 

 

Gonium pectorale O. F. Müller   

Morfologie: Kolonie má čtvercové uspořádání s tvarem připomínající vypouklý talíř 

(Hallmann, 2006). Obsahuje 16 buněk, ale někdy může obsahovat pouze 8, v některých 

případech 32 buněk, a proto se velikost pohybuje v rozmezí od 70 do 100 µm. Buňky jsou 

obvykle od sebe vzdálené a v průměru mají od 5 do 20 µm. Jednotlivé buňky mají elipsoidní 

tvar, někdy mohou být až obvejčité nebo téměř kulaté (Ettl, 1983). Každá buňka je připojena 

k sousedním buňkám krátkými výstupky buněčné stěny, které tvoří oválné nebo 

čtyřúhelníkové mezery (Stein, 1958). Jejich povrch je bez papil zatím co G. sociale (dnes už 

Tetrabena socialis) má jemné papily (John et al., 2002). Dceřiné buňky jsou obvykle 

produkovány všemi buňkami v kolonii. Tento druh je heterothalický (Stein, 1958). 

Ekologie: Převážně se vyskytuje v planktonu stojatých vod (jezera, rybníky) bohatých na 

živiny. Také ji najdete ve vodách mírně tekoucích, kde se pH pohybuje od 4,6 do 8,4. 

(Hindák et al., 1978, John et al., 2011).  

Výskyt: Praha: v tůních podél Vltavy u Hlubočep a Troje (Hansgirg, 1889), Kyjevský 

rybník (Cyrus, 1928); Ústecký kraj: Všebořický lalok u Ústí nad Labem (Ambrožová, 2004) 
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tůň u Kounova (Cyrus, 1932); Karlovarský kraj: rybník Jadran (Fuksa, 1963); Liberecký 

kraj: Novozámecký rybník (Hassdentenfelová- Moravcová, 1955), Břehyňský rybník, 

Máchovo jezero (Perman & Lhotský, 1963; Sládečková-Vinniková, 1857, 1958a, 1958b), 

přehrada u Stráže pod Ralskem (Perman & Lhotský, 1963); Jihomoravský kraj: vodní nádrž 

Nové Mlýny (Heteša et al., 1984), sedimentační nádrže Brněnských vodáren (Kubíček 

& Marvan, 1953); Středočeský kraj: vodní nádrž Slapy (Javornický et al., 1962), 

Drahňovická mokřadla (Kaštovský pers. comm.); Lednice: Mlýnský rybník (Losos 

& Heteša, 1971); Moravskoslezský kraj: řeka Moravice, Podolský potok (Losos & Marvan, 

1957), vodní nádrž Kružberk (Marvan, 1956; Marvan & Štěrba, 1962), rybník Starý 

(Skácelová-Lepšová, pers. comm.); Kraj Vysočina: řeka Jihlava u Třebíče (Dočkal 

& Sládeček, 1974), rybník Luže (Skácelová-Lepšová, pers. comm.); Jihočeský kraj: jezírko 

za budovou B přírodovědecké fakulty Jihočeské Univerzity, Střížovické rybníky, velká tůň u 

Řežabince (Kaštovský pers. comm.) 

Nové nálezy: rybník Pod Sladovnou (Jaro 2015), Drachkov (Jaro 2015) 
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4.1.6. Rod Basichlamys H. Skuja 

Kolonie je velmi malá a obsahuje pouze 4 buňky, 

uložené v jedné rovině (Hindák et al., 1978). Tyto 

buňky nejsou k sobě připojeny buněčnými obaly ani 

buněčnými stěnami, ale pomocí průhledných kanálků 

(Nozaki et al., 1996, Nozaki, 2003). Buňky jsou buď 

kulaté, nebo nesymetrické. Mají většinou dva bičíky, 

dále také mají dvě pulzující vakuoly (Nozaki, 2003). 

Jádro je uloženo ve středu buňky. Chloroplast je 

pohárovitě tvarovaný a vyplňuje zadní polovinu 

buňky, obsahuje pyrenoid, který je obklopen několika 

škrobovými zrny (Nozaki et al., 1996). Při 

nevyhovujících podmínkách vytvářejí hypnospory, 

a také mohou být vytvářeny akinety. Rozmnožují se 

izosporicky (Nozaki, 2003).  

Jediným zástupcem toho rodu je druh Basichlamys 

sacculifera, který se vyskytuje i na našem území. 

 

Basichlamys sacculifera (A. Scherffel) H. Skuja 

Bas.: Gonium sacculiferum A. Scherffel 

Morfologie: Kolonie je veliká obvykle 52 µm. Buňky jsou dlouhé od 9 až po 20 µm a 

široké mohou být od 3 až do 13 µm (Ettl, 1983). 

Ekologie: Především se vyskytuje v planktonu stojatých vod, jako jsou rybníky a různé 

vodní nádrže (Hindák et al., 1978) 

Výskyt: Jihomoravský kraj: vodní nádrž Kružberk (Marvan, 1956; Marvan & Štěrba, 

1962) 

 

  

 

Obr. 11: Basichlamys sacculifera 

typový druh rodu (Hindák et al., 

1987). 
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4.1.7. Rod Tetrabaena (F. Dujardin) E. Fromentel 

Kolonie rodu Tetrabena se skládá ze 4 buněk. 

Tyto buňky jsou k sobě navzájem připojeny 

výčnělky jejich buněčných obalů a tím vytvářejí 

čtverec. Buňky jsou buď kulaté, nebo mají 

asymetrický tvar. Každá ze čtyř buněk obsahuje 

dva bičíky, stigma dále pak dvě pulzující vakuoly 

a samozřejmě chloroplast, který má miskovitý tvar 

a obsahuje jeden pyrenoid. Rozmnožování je 

pohlavní pomocí izogamie (Nozaki, 2003). 

Jediný druh, který se u nás vyskytuje je 

Tetrabaena socialis. 

 

 

Tetrabaena socialis (F. Dujardin) H. Nozaki & M. Itoh   

Bas.: Cryptomonas socialis  F. Dujardin   

Syn.: Gonium sociale (F. Dujardin) J. E. B. Warming  

Morfologie: Velikost kolonie se pohybuje v rozmezí 20-50 µm. Buňky jsou většinou 

hruškovitého tvaru s bičíky směřujícími stejným směrem. Buňky mají na délku 10-22 µm 

a na šířku 6 - 16 µm (John et al., 2011). 

Ekologie: Tento druh má kosmopolitní rozšíření. Často se vyskytuje v jezerech mírně 

bohatých až velmi bohatých na živiny, kde může tvořit i vegetační zákal Také ho můžeme 

najít v příkopech, malých rybnících a v pomalu tekoucích vodách, vyskytuje se v průběhu 

celého roku (John et al., 2011). 

Výskyt: Praha: v tůních podél Vltavy (Hansgirg, 1889), potok Botič (Moravcová, 1962); 

Středočeský kraj: vodní nádrž Slapy (Javornický et al., 1962), Padrťské rybníky (Sládeček, 

1951), rybník Šlejferna (Skácelová-Lepšová, pers. comm.); Jihomoravský kraj: sedimentační 

nádrže Brněnských vodáren (Kubíček & Marvan, 1953), rybník Olšovec a Dubový, 

Františkův rybník (Skácelová-Lepšová, pers. comm.); Lednice: Prostřední rybník (Losos 

& Heteša, 1971); Moravskoslezský kraj: řeka Moravice (Losos & Marvan, 1957), vodní 

nádrž Kružberk (Marvan, 1956; Marvan & Štěrba, 1962), rybník Velký Oderský a Kačírek 

 

Obr. 12: Tetrabaena socialis 

typový druh rodu (Hindák et al., 

1987). 
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(Skácelová-Lepšová, pers. comm.); Pardubický kraj: nádrž Hamry (Sládeček & Sládečková, 

1962; Sládečková & Sládeček, 1960); Liberecký kraj: Břehyňský rybník (Sládečková-

Vinniková, 1958a, Sládečková-Vinniková, 1957), Máchovo jezero (Sládečková-Vinniková, 

1957, 1958b), rybník Bělák a Držník (Skácelová-Lepšová, pers. comm.); Jihočeský kraj: 

rybník Holubovský, Staňkov, Hejtman, Bagr, Nový Kanclíř, Velký Troubný, Chytrov, 

Dušákovský, pískovna u Veselí nad Lužnicí (Skácelová-Lepšová, pers. comm.) Lišovský 

rybník (Kaštovský pers. comm.); Plzeňský kraj: rybník Maňovický (Skácelová-Lepšová, 

pers. comm.); Vysočina: rybník Stříbrný, Cihelský, Medlov (Skácelová-Lepšová, pers. 

comm.) 
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4.1.8. Rod Chlorcorona B. Fott 

 Cenobium složené z 8 buněk, které jsou uspořádany do 

dvou prstenců po 4 buňkách (Fott, 1950; Hindák et al., 

1978). Sousední buňky jsou spojeny dlouhými slizovými 

vlákny, vždy ve svém prstenci a následně pak také s 

buňkami druhého prstence, protilehé buňky nejsou spojeny 

(Fott, 1950). Buňky jsou vejcovité a mírně zploštělé, 

s výraznou buněčnou stěnou bez papil. Mají 2 bičíky, které 

jsou 4krát delší než buňky, dále pak obsahuje apikální 

pulzující vakuoly. Chloroplast miskovitého tvaru s jedním 

bazálním pyrenoidem, stigma se nachází v horní části 

chloroplastu (Hindák et al., 1978). Pohlavní rozmnožování 

není známo (John et al., 2001), rozmnožuje se hlavně 

nepohlavně, dělením na dceřiné kolonie. Buněčná stěna u 

mateřské buňky se rozpustí a buňka se rozdělí na 4 buňky a 

následně se každá rozpůlí a vznikne tak konečných 8 buněk 

(Fott, 1950) 

 

Chlorcorona bohemica (B. Fott) B. Fott 

Bas.: Corona bohemica B. Fott 

Morfologie: Kolonie dosahuje velikosti 35-50 µm. Velikost buněk je 5-9 µm na šířku a 7-

12 µm na délku (Fott, 1950; Hindák et al., 1978). 

Ekologie: Vyskytuje se v planktonu stojatých vod hlavně rybníků a může klesat až ke dnu 

(Fott, 1950; Hindák et al., 1978). 

Výskyt: Jihočeský kraj: rybník Blanko (Skácelová-Lepšová, pers. comm.), rybníky 

Kupcov a Kaprov (Lnáře) (Fott, 1950) 

   

 

Obr. 13: Chlorcorona 

bohemica typový druh 

rodu (Hindák et al., 1987). 
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Obr. 14: Pascherina 

tetras, typový druh rodu 

(Sugasawa et al., 2015). 

4.1.9. Rod Pascherina P. C. Silva 

Kolonie má morušovitý tvar, obsahuje vždy 4 buňky bez 

slizového obalu (Hindák et al., 1978), zřídka se také mohou 

vyskytovat dvoubuněčné formy. Buňky jsou vždy uspořádány 

nad sebou po dvojicích, které se překrývají. Buňky mají 

vejcovitý či elipsoidní tvar (Ettl, 1983, Nozaki, 2003, 

Sugasawa et al., 2015). Všechny buňky mají 2 bičíky. 

Chloroplast je miskovitého tvaru, dále obsahuje 2 pulzující 

vakuoly a stigma, které je na boční straně buňky. Jádro je 

umístěné v přední polovině buňky (Ettl, 1983). Rozmnožuje se 

pohlavně pomocí izogamie (Nozaki, 2003, Sugasawa et al., 

2015). Zygoty jsou kulovité a jejich stěny jsou hladké (Ettl, 

1986). Také se rozmnožuje i nepohlavně tím, že se parietální 

buňky rozdělí příčným dělením (Sugasawa et al., 2015). 

Jediným zástupcem, který se zde nachází je Pascheria 

tetras. 

 

 

Pascherina tetras A. A. Korshikov 

Syn.: Pascheriella tetras A. A. Korshikov 

Morfologie: Kolonie dosahuje velikosti 11-17 µm. V kolonii jsou vždy 4 buňky a jsou 

velké asi 7-11 µm (Ettl, 1983).  

Ekologie: Vyskytuje se v planktonu různých typů stojatých vod a větších řek, ale nejvíce 

preferuje eutrofní vody. Především se vyskytuje v chladnějších ročních období (zima, jaro) 

(Hindák et al., 1978, Ettl, 1983, John et al., 2011).  

Výskyt: Jihomoravský kraj: Lednické rybníky – Nesyt, Hlohovecký, Prostřední 

a Mlýnský (Losos & Heteša, 1971); Třeboňsko: rybník Červenka (Pokorný, et al., 1994) 
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4.1.10. Rod Pyrobotrys W. M. Arnoldi 

U rodu Pyobotrys mají kolonie zpravidla 

hvězdovitý nebo morušovitý tvar. Počet buněk 

v kolonii je různý od 4 přes 8 až po 16 buněk a podle 

toho jsou uspořádány buď po dvou, nebo po čtyřech 

ve vrstvě, aniž by obsahovaly mezibuněčnou výplň. 

Tvar buněk u tohoto rodu je velmi různý, mohou mít 

například sférický, kulovitý, elipsoidní či hruškovitý. 

Každá buňka obsahuje 2 bičíky a 2 pulzující vakuoly, 

které jsou na bázi těchto bičíků dále pak velký 

miskovitý chloroplast, který nemá pyrenoid. 

Stigmata se mohou objevovat v různých buňkách 

kolonie (Nozaki, 2003). Nepohlavní rozmnožování 

pomocí dceřiných kolonií (John et al., 2002). 

Pohlavní roznožování je prostřednictvím izogamie 

(Nozaki, 2003). 

Z tohoto rodu se u nás vyskytuje 5 druhů, Pyrobotrys casinoensis, Pyrobotrys 

korschikovii, Pyrobotrys minima, Pyrobotrys squarrosa, Pyrobotrys stellata. 

 

Pyrobotrys casinoensis (G. I. Playfair) P. C. Silva 

Bas.: Uva casinoensis G. I. Playfair 

Morfologie: Velikost kolonie se pohybuje v rozmezí od 45 do 60 µm v průměru. Všechny 

buňky i s jejich bičíky směřují stejným směrem. Buňky mají hruškovitý tvar a jsou velké  

10-25 µm. Nemají papily ani pyrenoid. Stigma ve střední nebo přední části buňky (John 

et al., 2002). Přítomny i aplanospory (Ettl, 1983). 

Ekologie: Vyskytuje se ve velmi  znečištěných a eutrofizovaných vodách, jako 

jsou kaluže a návesní rybníky. Na těchto místech bývá často dominantou (John et al., 2011, 

Hindák et al., 1978). 

Výskyt: Jihočeský kraj: Blatná (Ettl, 1958) 

 

 

 

Obr. 15: Pyrobotrys casinoensis 

typový druh rodu (Hindák et al., 

1978). 
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Pyrobotrys korschikovii (L. A. Schkorbatov) A. A. Korshikov 

Bas.: Chlamydosphaera korschikovii L. A. Shkorbatov 

Morfologie: Kolonie obsahuje 8 buněk (20-25 µm). Každá buňka má téměř kulatý tvar a 

dosahuje velikosti 10-16 µm. Buněčná stěna tenká, v přední části zaoblená, obsahující 

papily. Stigma velké. Rozmnožování pomocí isogamie. Byly pozorovány i aplanospory 

(Ettl, 1983). 

Ekologie: Nachází se v planktonu eutrofních rybníků a řek s vyšším obsahem 

organického dusíku (Tsarenko et al., 2011). 

Výskyt: Jihočeský kraj: jihočeské rybníky (Ettl, 1983), rybníky Kupcov a Kaprov (Lnáře) 

(Fott, 1950) 

 

Pyrobotrys minima H. Ettl 

Morfologie: Většinou kolonie čítá 16 buněk (velikost 15 µm), někdy se může objevit i 

s 8 buňkami, ale to jen málokdy. Buňky většinou elipsoidní s velikostí 5-8 µm. Buňky jsou 

na jednom konci protáhlé. Každá buňka má 2 bičíky. Buněčná stěna je tenká a v přední části 

obsahuje malé papily. Stigma se nachází takéž v přední části buňky (Ettl, 1983). 

Ekologie: Sladkovodní biotopy (Guiry & Guiry, 2016). 

Výskyt: server Moravy a jižní Čechy (Ettl, 1983), Jihočeský kraj: Suchdol nad Lužnicí 

(Kaštovský pers. comm.) 

 

Pyrobotrys squarrosa (A. A. Korshikov) A. A. Korshikov 

Bas.: Chlamydobotrys squarrosa A. A. Korshikov 

Morfologie: Kolonie se skládá z 8 buněk, které jsou uspořádány do 4 kruhů po dvou 

buňkách. Kolonie dosahuje délky 40 µm. Buňky mají nepravidelný tvar, na vnitřní straně 

jsou oblé a na vnější někdy téměř ploché. Na bázi jsou zúžené a protáhlé. Velikost 

jednotlivých buněk je 30 µm.  Buněčná stěna je velmi tenká a obsahuje papily. Stigma ve 

tvaru kotouče (Ettl, 1983). 

Ekologie: Nachází se v planktonu eutrofních rybníků, v zaplavovaných oblastech 

a v odpadních vodách (Tsarenko et al., 2011). 

Výskyt: Kraj Vysočina: Telč – odpadní voda u mlékárny (Svoboda et al., 1966) 
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Pyrobotrys stellata (A. A. Korshikov) A. A. Korshikov  

Bas.: Chlamydobotrys stellata A. A. Korshikov 

Morfologie: Kolonie obsahuje 8 buněk, které jsou uspořádané do hroznovitého tvaru. 

Velikost kolonie je 40 µm. Buňky více méně radiálně uspořádané s bičíky směřující ven. 

Tvar buněk je hruškovitý a jsou velké 14 µm. Mají malé papily, pyrenoid je někdy přítomen. 

Stigma v přední části buňky (John et al., 2011). Rozmnožování pomocí izogamie (Ettl, 

1983). 

Ekologie: Nachází se v planktonu stojatých eutrofních vod (rybníky, tůně) (Tsarenko 

et al., 2011). 

Výskyt: celá Česká republika (Ettl, 1983)  
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4.1.11. Rod Spondylomorum C. G. Ehrenberg 

Kolonie má buď morušovitý nebo hvězdovitý tvar 

bez slizového obalu (Hindák et al., 1978). Kolonie 

obsahuje 8 a někdy až 16 buněk a vždy jsou 

uspořádány po 4 buňkách v řadě. Buňky mezi sebou 

nemají mezibuněčnou výplň a jsou ztluštělé a mají 

vejcovitý, obvejčitý nebo hruškovitý tvar (Hubert-

Pestalozzi, 1961, Nozaki, 2003). Přední konce buněk 

směřují šikmo dovnitř kolonie a vzadu mají malý 

hyalinní výběžek (Hindák et al., 1978). Všechny 

buňky v kolonii obsahují 4 stejně dlouhé bičíky, 

buněčná stěna je bez papil (Hindák et al., 1978, 

Nozaki, 2003). Dále mají 2 apikální pulzující 

vakuoly, pohárovitý chloroplast bez pyrenoidů. 

Rozmnožují se nepohlavně, kdy se každá buňka 

rozdělí na 16 dceřiných buněk (Hindák et al., 1978). 

Pohlavní rozmnožování není známé (Nozaki, 2003). 

Jediným zástupcem na našem území je druh Spondylomorum quaternarium. 

 

Spondylomorum quaternarium C. G. Ehrenberg 

Morfologie: Cenobium dosahuje délky přibližně 50 µm (Hubert-Pestalozzi, 1961) a je 

tvořeno převážně z 16 buněk, měkdy může být buněk i méně (Ettl, 1983). Buňky mají 

obvejčitý tvar a jsou od 10 do 26 µm dlouhé a 8 až 15 µm široké (Hubert-Pestalozzi, 1961). 

Ekologie: Většinou tento druh můžeme najít v planktonu menších znečištěných vod 

(Hindák et al., 1978). 

Výskyt: Jihočeský kraj: rybníky Kupcov a Kaprov (Lnáře) (Fott, 1950); Královehradecký 

kraj: Jinolické rybníky u Jičína (Prát, 1919a) 

 

  

 

Obr. 16: Spondylomorum 

quaternarium typový druh rodu 

(Hindák et al., 1987). 
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4.1.12. Rod Stephanosphaera F. Cohn  

 Kolonie je kulovitá či oválná, ohraničená jasně 

viditelnou slizovou stěnou. Obsahuje většinou 8 až 

16 buněk, někdy se může vyskytovat kolonie tvořená 

2 či 4 buňkami, které jsou od sebe odděleny slizem 

(Hindák et al., 1987, John et al., 2011). Buňky v 

kolonii jsou uložené ekvatoriálně do věnce.  Samotné 

buňky nemají buněčnou stěnu, a jsou podlouhle 

oválné. Na obou koncích buňky jsou dlouhé 

a rozvětvené výběžky. V buňkách se nachází  

parietální chloroplast s 2-5 pyrenoidy, pulzující 

vakuoly jsou nepravidelně rozmístěny (Hindák et al., 

1987). Dále pak karotenoidové pigmenty, díky jejichž 

přítomnosti mohou být buňky někdy narůžovělé (John 

et al., 2011). Samozřejmě buňky mají 2 bičíky, které 

se nacházejí ve středu buňky. Nepohlavní rozmnožování pomocí dělení, kdy se rozdělí na   

4-8 dceřiných buněk, které se uspořádají do věnce. Pohlavní rozmnožování pomocí 

izogamie (Hindák et al., 1987).  Zygoty jsou červeně zbarvené (John et al., 2011). Dále také 

mohou tvořit klidová stádia aplanospory a akinety (Hindák et al., 1987).  

Jediným zástupcem na našem území je druh Stephanosphaera pluvialis. 

 

Stephanosphaera pluvialis F. Cohn 

Morfologie: Velikost kolonie se pohybuje od 30 do 70 µm.  Velikost buněk je 9-13 µm 

na šířku a 9-35 µm na délku (John et al., 2011). 

Ekologie: Je to vzácný organismus většinou se nachází v efemerních vodách, skalních 

prohlubnních s dešťovou vodou a někdy se vyskytuje v planktonu jezer (Hindák et al., 

1987). 

Výskyt: Olomoucký kraj: Smolný kopec a Žulová poblíž Jeseníku (Czudek et al., 1964); 

Liberecký kraj: obec Grunov pískovcové kopce, oblast Doksy (Cohn, 1852); Ústecký kraj: 

Děčínský Sněžník (Hansgirg, 1889), Labské pískovce (Pascher, 1927); Jihočeský kraj: 

Jindřichův Hradec (Pascher, 1927); Královehradecký kraj: Ostašský kopec nedaleko Police 

nad Metují (Kaštovský, 2008); Krušné hory (Hansgirg, 1889)  

 

Obr. 17: Stephanosphaera 

pluvialis typový druh rodu 

(Hindák et al., 1987). 
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4.2. Ekologie oblasti 

Jak bylo uvedeno v metodice, na lokalitách byly zaznamenány určité enviromentální 

parametry, jako vodivost, průhlednost a pH. Nameřená data jsou zobrazena na grafech (Obr. 

18, 19, 20)  

 

 

Obr. 18:  Vodivost naměřená na lokalitách při odběrech (2014-2015). Červená čára ukazuje 

hranici (300 µS.cm-1), na kterou jsou lokality považovány za eutrofní. 

 

Vodivost je míra koncentrace elektrolytů ve vodě. Jsou to všechny rozpuštěné látky, 

kromě plynů. Vyjadřuje tedy nepřímo obsah minerálních látek neboli solí, které se ve vodě 

vyskytují. Hranice vodivosti pro pitnou vodu je 125 mS.m-1, a to odpovídá obsahu asi 

1000 mg.l-1  rozpuštěných látek (Sobol, 2016). V jižních Čechách mají eutrofní rybníky 

vodivost kolem 300 µS.cm-1. Na grafu (Obr. 16) je vidět, že některé lokality tuto hranici 

výrazně překlačovaly, ale průměrná vodivost celkem ze všech odběrů činila 356 µS.cm-1.  
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 Obr. 19: Naměřené hodnoty pH na lokalitách při odběrech (2014 - 2015). 

 

Na grafu (Obr. 17) můžeme vidět naměřené hodnoty pH během odběrů. Průměrné 

naměřemé pH se pohybuje kolem 9,05, což znamená, že vody jsou mírně alkalické, 

přestožepodloží je tvoženo žulou a křemenným dioritem (Bokr, 2016), což jsou kyselé 

horniny. Takto vysoká hodnota pH je teda dána především fotosyntézou řas a sinic, které 

v eutrofních rybnících tvoří velkou biomasu a během dne spotřebovávají ve vodě rozpuštěný 

oxid uhličitý, což vede k výraznému nárůstu pH během dne. 
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Obr. 20: Průhlednost naměřená na lokalitách při odběrech (2014-2015). 

 

Průhlednost se pohybovala kolem 35 cm, což zhruba odpovídá eutrofním rybníkům. 

Nejmenší průhlednost byla v podzimních odběrech, které měly největší druhovou diverzitu. 

Na jaře 2015 na rybníku Michalovec byl pozorován jev tzv. clear water, kdy průhlednost 

činila 175 cm, což bylo dáno velkým množstvím zooplanktonu  
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4.3. Diverzita fytoplanktonu 

Celkem bylo v planktonu všech zkoumaných lokalit nalezeno během dvou sezón 

165 taxonů z 10 skupin. Počet zastoupených taxonů z jednotlivých taxonomických skupin je 

znázorněn na grafu (Obr. 21). Druhově nejbohatší skupinou byla Chlorophyta (38%), dále 

následovaly Euglenophyta (19%), Cyanobacteria (18%), Zygnematophyceae (13%),    

Bacillariophyceae (6%) Nejméně zastoupeny byly taxony Dinophyta (2%) a Synurophyceae, 

Chrysophyceae, Cryptophyta a Eustigmatophyceae – jen 1% z celkové diverzity. Výčet 

všech taxonů, které byly na lokalitách nalezeny, je uveden v Příloze II. Dále na Obr. 22 je 

znázorněno, jaký byl poměr taxonomických skupin na jednotlivých lokalitách. 

 

Obr. 21: Celková diverzita fytoplanktonu s jednotlivými taxonomickými skupinami. 
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Obr. 22: Celková druhová diverzita fytoplanktonu na jednotlivých lokalitách. 

 

4.3.1. Sezónní dynamika 

Následující graf (Obr. 23) zobrazuje sezónní dynamiku fytoplanktonu. Byly použity 

průměrné počty druhů napříč všemi zkoumanými lokalitami z jednotlivých ročních období. 

Data z obou sezón byla sloučena.  

 

Obr. 23: Sezónní dynamika fytoplanktonu s průměrnými počty druhů nalezených na 

lokalitách v období (2014-2015). 
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Druhově nejbohatší skupinou během obou sledovaných období byly zelené řasy 

(Chlorophyta), kdy nejmenší druhová diverzita byla na jaře a největší pak na podzim. Tuto 

vzestupnou tendenci měly i skupiny Euglenophyta, Cyanobacteria a Zygnematophyceae. 

Zatím co rozsivky (Bacillariophyceae) a Dinophyta měla největší druhovou početnost na 

jaře, poté během roku jejich počet klesal. Výskyt Chrysophyceae byl během roku konstantní. 

Zatím co zástupci Synurophyceae a Eustigmatophyceae se vyskytovaly jen v podzimních 

odvěrech. 

Následující grafy (Obr. 24, 25, 26) ukazují druhové zastoupení fytoplanktonu na 

zkoumaných lokalitách. Každý graf je pro jiné roční období. Pro přehlednost a lepší 

výpovědní hodnotu byla naměřená data z obou sezón znovu sloučena. 

 

 

Obr. 24: Druhová diverzita jarního fytoplanktonu na jednotlivých lokalitách. 
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Obr. 25: Druhová diverzita letního fytoplanktonu na jednotlivých lokalitách. 

 

 

 Obr. 26: Druhová diverzita podzimního fytoplanktonu na jednotlivých lokalitách. 

 

Nejméně druhů a tím i nejmenší diverzitu měl jarní plankton. Největší rozmanitost měly 

zelené řasy dále pak rozsivky a krásnoočka. V létě už bylo zastoupení bohatší – oproti jaru 

se zvětšuje výskyt Zygnematophyceae, Euglenophyta a Cyanobacteria, zatím co rozsivky 

byly na ústupu. Na podzim bylo složení fytoplanktonu nejbohatší, jak druhově, tak i v 

diverzitě nalezených skupin, kde se vyskytovaly taxony ze všech 10 nalezených skupin. 
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Objevily se i zástupci  Synurophyceae a Eustigmatophyceae, dokonce na 3 lokalitách. 

Zákostelský rybník byl na podzim vždy vypuštěný, díky výlovům. Proto jsou uvedena data 

jen z 19 lokalit. V rybníku u Pozova se v planktonu za celé snímkovací období nikdy 

neobjevil žádný ze zástupců Zygnematophyceae. 

Podrobnější popis lokalit je uveden v kapitole 4.3.3.  

 

4.3.2. Vliv proměnných prostředí na strukturu fytoplanktonu 

Na grafech (Obr. 27, 28, 29, 30) je znározněno statistické vyhodnocení vlivu naměřených 

enviromentálních proměnných na společenstvo fytoplanktonu. 

 

 
Obr. 27: Výsledek RDA analýzy vlivu enviromentálních podmínek a ročního období na 

jednotlivé druhy; pseudo-F = 1,7; p = 0,002; 1. osa vysvětluje 39,91 % variability. 

Zkratky druhů: AsteFor – Asterionella formosa, PhacPle – Phacus pleuronectes, SynuSp – 

Synura sp., TrachHis – Trachelomonas hispida, CoelMic – Coelastrum microporum, 

StauTet – Staurastrum tetracerum, ScenObt – Scenedesmus obtusus f. disciformis, AulaGra 

– Aulacosiera granulata, PhacTor – Phacus tortus, CoelAst – Coelastrum astroideum, 

ClosLim – Closterium limneticum, DictSp – Dictyosphaerium sp., PseuBor –

 Pseudopediastrum boryanum, TetrLag – Tetradesmus lagerheimii, StauTet1 – Stauridium 
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tetras, DesmOpo – Desmodesmus opoliensis, MonaSim – Monactinus simplex, SnowLac – 

Snowella lacustris, DesmQua – Desmodesmus quadricauda, PediDup – Pediastrum duplex, 

DesmSp – Desmodesmus sp., PlanAga – Planktothrix agardhii, RadiSp – Radiococcus sp., 

PlanGel – Planktosphaeria gelatinosa.   

  

Na Obr. 27 je viditelné že, výskyt druhů není až na výjimky závislý na environmentálních 

podmínkách. Výjimku tvoří pár taxonů například Radiococcus sp. a Planktosphaeria 

gelatinosa, jejichž výskyt prokazatelně souvisí s vodivostí a koncentrací fosforečnanů. Tato 

korelace poměrně dobře ukazuje vztah mezi jarními odběry (vyšší vodivost) a obsahem živin 

ve vodě, kterých je v létě ve vodě mnohem více. Dále je vidět, že většina druhů je spojena 

spíše s podzimním obdobím.  Druhy jako Desmodesmus sp. a Planktothrix agardhii jsou 

vázanější na rozlehlejší lokality. 

 

 

Obr. 28: Výsledek RDA analýzy vlivu pouze enviromentálních podmínek na jednotlivé 

druhy; pseudo-F = 1,5; p = 0,002; 1. osa vysvětluje 36,86 % variability. 
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Zkratky druhů: PhacPle – Phacus pleuronectes, SynuSp – Synura sp., TrachHis – 

Trachelomonas hispida, CoelMic – Coelastrum microporum, CoelAst – Coelastrum 

astroideum, AsteFor – Asterionella formosa, AulaGra – Aulacosiera granulata, PhacTor – 

Phacus torta, TrachPla – Trachelomonas planctonica, StauTet – Staurastrum tetracerum, 

LimnLim – Limnococcus limneticus, DictSp – Dictyosphaerium sp., CyclSp – 

Cyclotella sp., PseudBor – Pseudopediastrum boryanum, LepoAcu – Lepocinclis acus, 

CyclMen – Cyclotella meneghiniana, TetrLag – Tetradesmus lagerheimii, MicrAer – 

Microcystis aeruginosa, DesmOpo – Desmodesmus opoliensis, DesmQua – Desmodesmus 

quadricauda, MonaSim – Monactinus simplex, PlanAga – Planktothrix agardhii, RadiSp – 

Radiococcus sp., PhacLon – Phacus longicauda, LepoSpir – Lepocinclis spirogyroides. 

 

Podle grafu (Obr. 28) je opět patrné, že i po odstranění vlivu období zde nejsou žádné 

vztahy mezi taxony a zkoumanými enviromentálními podmínkami. Například, jak bylo 

uvedeno u předchozího obrázku (Obr. 27) druh Radiococcus sp. je korelován vodivostí a 

množstvím fosforečnanů, dála pak Planktothrix agardhii je korelován s velikostí plochy. 

Následně druhy Phacus longicauda a Lepocinclis spirogyroides korelují s obsahem 

amonných iontů rozpuštěných ve vodě, což je pro krásnoočka poměrně typické (Kim & Boo, 

2001). 
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Obr. 29: Výsledek CCA analýzy výskytu druhů v jednotlivých ročních obdobích; pseudo-F 

= 1,8; p = 0,002; 1. osa vysvětluje 58,29 % variability.    

Zkratky druhů: ActiSp – Actinastrum sp., AnkiFus – Ankistrodesmus  fusiformis, AsteFor – 

Asterionella formosa, AulaSp – Aulacoseira sp., BotrBra – Botryococcus braunii, BotrNeg – 

Botryococcus neglectus, CeraHir – Ceratium hirundinela, CoelAst – Coelastrum 

astroideum, CoelMic – Coelastrum microporum, CosmSp – Cosmarium sp., CrucQua – 

Crucigenia quadrata, CrucTet – Crucigenia tetrapedia, DesmAcu – Desmodesmus 

aculeolatus, DesmQua – Desmodesmus qadricauda, DesmSp – Desmodesmus sp., DictSp – 

Dictyosphaerium sp., DoliCir – Dolichospermum circinalis, EudoEle – Eudorina elegans, 

EuglPro – Euglenaformis proxima, FlagSp – Flagilaria sp.,  GoleRad – Golenkinia radiata, 

KirchCon – Kirchneriella contorta, KoliPla – Koliella planktonica, LageCil – Lagerheimia 

ciliata, LimnLim – Limnococcus limneticus, MicrIcht – Microcystis ichtioblabe, MicrPus – 

Micractinium pusillum, OocyLac – Oocystis  lacustris, OocySp – Oocystis sp., OsciLim – 

Oscillatoria limosa, OsciSp – Oscillatoria sp., PandMor – Pandorina morum, PediDup – 

Pediastrum duplex, PhacCur – Phacus curvicauda, PhacLon – Phacus longicauda, 
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PhacOrb – Phacus orbicularis, PhacTor – Phacus tortus, PlanGel – Planktosphaeria 

gelatinosa, PseuSp – Pseudostaurastrum sp., ScenObt – Scenedesmus obtusus f. disciformis, 

SnowAra – Snowella arachnoidea, SnowLac – Snowella lacustris, SpirSp1 – Spirulina sp., 

StauTet – Staurastrum tetracerum, StauTet1 – Stauridium tetras, TetrCau – Tetraedron 

caudatum, TrachHis – Trachelomonas hispida, TrachNig – Trachelomonas nigra, 

TrachPla – Trachelomonas planctonica, WoroNae – Woronichinia naegeliana. 

 

Na grafu (Obr. 29) je patrný vztah některých taxonů s určitým ročním obdobím. Také je 

vidět, že v období léto-podzim je variabilita taxonů mnohem vyšší. Což by odpovídalo 

jarním odběrům, jelikož ty nebyly zdaleka tak druhově bohaté. 

(a) Na jaře se objevovaly druhy Oocystis lacustris, Planktosphaeria gelatinosa, 

Lagerheimia ciliata a Koliella planktonica.   

(b) Druhy vázané na léto Oocystis sp. Dolichospermum circinale, Kirchneriella 

contorta, Ceratium hirundinela, Tetraedron caudatum, Euglenaformis proxima. 

(c) Druhy vyskytující se hlavně na podzim byly Botryococcus neglectus, Spirogyra sp., 

Desmodesmus acuminatus, Limnococcus limneticus, Dictyosphaerium sp., 

Pseudostaurastrum sp., Scenedesmus obtusus f. disciformis, Trachelomonas hispida 

var. crenulatocollis. 
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Obr. 30: Výsledek RDA analýzy vlivu pouze enviromentálních podmínek na jednotlivé 

druhy (roční období použito jako kovariáta); pseudo-F = 1,3; p = 0,006; 1. osa vysvětluje 

34,44 % variability.  

Zkratky druhů: PhacPle – Phacus pleuronectes, StauPinP – Staurastrum pingue var. 

planctonicum, CeraHir – Ceratium hirundinela, AulaGra – Aulacosiera granulata, 

DesmDen – Desmodesmus denticulatus, AsteFor – Asterionella formosa, SynuSp – 

Synura sp., CyclSp – Cyclotella sp., StauTet2 – Staurastrum tetracerum, PseudBor – 

Pseudopediastrum boryanum, TetrLag – Tetradesmus lagerheimii, ActiHan – Actinastrum 

hantzschii, DesmOpo – Desmodesmus opoliensis, DesmQua – Desmodesmus quadricauda, 

KoliSpi – Koliella spirotaenia, MonaSim – Monactinus simplex, PlanAga – Planktothrix 

agardhii, MessGra – Messastrum gracile, MicrFlo – Microcystis fos-aquae, LepoTri – 

Lepocinclis tripteris, StroAcu – Strombomonas acumminata, RadiSp – Radiococcus sp., 
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LepoSpir – Lepocinclis spirogyroides, PhacLon – Phacus longicauda, ZygnSp – 

Zygnema sp. 

 

Na Obr. 30, kde byla použita kovariáta ročního období, je vidět, že enviromentální 

faktory nemají téměř žádný vliv na výskyt druhů, pouze několik taxonů je ovlivněno faktory 

prostředí. 

(a) Druhy Phacus pleuronectes a Staurastrum pingue var. planctonicum jsou ovlivněny 

průhledností lokalit. 

(b) Druh Planktothrix agardhii, jak už bylo i řečeno u předešlých grafů, se vyskytuje 

většinou na rozlehlejších lokalitách. 

(c) Druhy Messastrum gracile a Microcystis fos-aquae jsou korelovány s pH.  

(d) Zatím co druhy Lepocinclis tripteris a Strombomonas acumminata jsou spíše 

ovlivněny teplotou a amonnými ionty. 

(e) Dále druhy Radiococcus sp., Lepocinclis spirogyroides, Phacus longicauda, 

a Zygnema sp. jsou ovlivněny vodivostí lokality a obsahem fosforečnanů. 

  

4.3.3. Podrobné nálezy na jednotlivých lokalitách  

1. Slapský rybník  

V tomto rybníce bylo nalezeno 56 taxonů. Nejvíce byly zastoupeny zelené řasy poté 

krásnoočka. Jarní odběry byly vždy bez dominantního druhu a s malými abundancemi, jen 

Micractinium pusillum a Closterium moniliferum převyšovaly ostatní, jejich abundace se 

pohybovala okolo 4 (hojný) a daly by se tak pokládat za dominanty. Objevily se i volvokální 

duhy Pandorina morum a Eudorina elegans. V létě převažovaly dva druhy, které byly 

masově zastoupené, a to Closterium limneticum a Dolichospermum lemmermannii. 

Closterium limneticum bylo dominantou obou let zatím co Dolichospermum  lemmermannii 

jen v roce 2014. Dále byly hojně zastoupeny zelené řasy a v roce 2014 byli také nalezeni 

zástupci Dinophyta. Podzim byl znovu druhově vyvážen, i když abundancemi převažovala 

rozsivka Aulacoseira granulata a pak z krásnooček Strombomonas acumminata, která měla 

abundaci 3 (dosti hojný). 
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2. Nesvačilský rybník 

V rybníce bylo nalezeno 66 taxonů, což bylo nejvíce ze všech lokalit. Nejvíce zastoupené 

byly zelené řasy a sinice. V jarním fytoplanktonu byly nejvíce zastoupeny zelené řasy jako 

Pediastrum duplex a Desmodesmus quadricauda. Avšak dominantou byl druh sinice 

Microcystis aeruginosa. Dále z volvokálních řas se objevily Pandorina morum a Eudorina 

elegans. V létě byly počty druhů u zelených řas stejný jako u sinic. Dominantou v roce 2014 

byla rozsivka Aulacoseira granulata zatím co v roce 2015 převládly sinice rodu Microcystis, 

zvláště druhy Microcystis aeruginosa, Microcystis botrys, Microcystis fos-aquae a 

Microcystis wesenbergii, které vytvářely na hladině vodní květ. Podzimní odběry byly 

podobné letním, s výjimkou toho že druhy zelených řas měly vyšší abundance (4-5). 

Hlavními druhy byly Pediastrum duplex, Pseudopediastrum boryanum, Tetradesmus 

lagerheimii a Pandorina morum. Ovšem druhy rodu Microcystis (Microcystis aeruginosa, 

Microcystis botrys, Microcystis wesenbergii) byly velmi hojné, ale druhem masově 

zastoupeným byl druh Microcystis fos-aquae. Dále stejně jako v létě i na podzim byla velmi 

hojně zastoupena rozsivka Aulacoseira granulata, která se objevila ve všech 6 odběrech, 

stejně tak i druh Microcystis aeruginosa. Dále se se na podzim objevily duhy Cryptomonas 

sp. a Pseudostaurastrum sp. 

  

3. Rybník Slavníč 

Na lokalitě bylo nalezeno 47 taxonů. Kde nejvíc druhů měly zelené řasy, ovšem velké 

zastoupení tu měly i spájivky a krásnoočka. V jarních odběrech nebyl žádný dominantní 

druh, byly zde jen hojné druhy, například Pediastrum duplex, Desmodesmus quadricauda, 

Closterium limneticum, Asterionella formosa a Aulacoseira granulata. Letní odběr na této 

lokalitě byl proveden pouze jeden v roce 2015 a dominantu tvořila sinice druhu Planktothrix 

agardhii, která měla masové zastoupení. Podzim byl v druhovém složení podobný jaru, 

ovšem dominantu tvořil znovu druh Planktothrix agardhii. Velmi hojným druhem byla pak 

rozsivka Aulacoseira granulata. Dále druhy Pediastrum duplex a Pseudopediastrum 

boryanum se objevili ve všech 5 oděrech a vždy byly relativně dosti zastoupeny. 
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4. Rybník Pod Sladovnou 

Na lokalitě se nacházelo 48 taxonů, kde skoro polovinu tvořily zelené řasy. Největší 

druhová diverzita byla na podzim, kdy bylo nalezeno 32 taxonů. Zde bych pak vyzdvihl 

různé druhy řas, které se vyskytovaly během snímkování. První druhem byla Pandorina 

morum, která se neobjevila jen v létě 2015. Jinak byla velmi hojná v obou jarních odběrech 

a dokonce i v létě 2014. Na podzim 2014 se stala dokonce i dominantou odběru. Na podzim 

se společně s Pandorina objevila i Eudorina elegans. Další druhem, který měl velmi 

podobný výskyt jako Pandorina, byl druh Desmodesmus quadricauda, který byl nalezen 

v 5 z 6 odběrů.  Dále pak druh Peridinium sp., nebyl velmi zastoupen, vždy jen sporadicky, 

ale jeho výskyt byl zajímavý. Vyskytoval se v celém roce 2014 a pak na jaře 2015, dále už 

nebyl nalezen. Byl zde nalezen i další volvokální druh Pleodorina indica a to v létě 2015. 

 

5. Rybníček v obci Pozov 

Na lokalitě bylo přes snímkovací období nalezeno pouze 45 taxonů.  V jarních odběrech 

nebylo velké zastoupení druhů ani jejich početnost. Jediný druh Lepocinclis sp., který měl 

větší abundanci, a tak stal dominantou, dále se objevil i druh Peridinium sp. V letním 

planktonu převažovaly sinice rodu Microcystis (Microcystis aeruginosa, Microcystis botrys, 

Microcystis fos-aquae a Microcystis ichtioblabe), které se staly dominantou. Na podzim 

bylo společenstvo podobné, dominantu tvořily sinice hlavně druh Microcystis aeruginosa. 

Dále se pak ve větším počtu objevily trachelomonády (Trachelomonas planctonica, 

Trachelomonas volvocina, Trachelomonas hispida var. crenulatocollis, Trachelomonas 

hisida var. punctata). Druh, který se objevil v celém snímkovacím období, byl 

Desmodesmus quadricauda. A zajímavost byla ta, že během obou snímkovacích období 

nebyl nalezen žádný druh z čeledi Zygnematophyceae. 

 

6. Černoleský rybník 

Celkem bylo na lokalitě nalezeno 46 taxonů. Jarní plankton znovu bez velkých četností 

krom druhu Pandorina morum, který se stal dominantou. V létě se dařilo zeleným řasám 

(Pediastrum duplex, Pseudopediastrum boryanum, Desmodesmus quadricauda, Stauridium 

tetras a Tetradesmus lagerheimii) a větší četnost měly i druhy rozsivek Amphora sp. 

a Aulacoseira granulata. V léte 2014 se také objevil druh Eudorina elegans. Plankton na 
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podzimu, vykazoval podobnost jarního planktonu, a tedy bez dominanty a s malými 

abundancemi. Nejvíce zastoupené druhy Desmodesmus quadricauda, Aulacoseira granulata 

a Closterium limneticum.  

 

7. Nový rybník 

V Novém rybníce bylo celkem nalezeno 54 taxonů.  Na jaře, hlavně v roce 2015 

převládaly ve vzorku rozsivky (Aulacoseira granulata, Asterionella formosa), které tvořily 

dominantu tohoto odběru. Letní odběry se nesly ve znamení krásnooček (Phacus helikoides, 

Phacus longicauda, Phacus tortus) s příměsí zelených řas (Desmodesmus quadricauda, 

Coelastrum astroideum). V podzimním odběru byly nejčetnějšími druhy Aulacoseira 

granulata, Asterionella formosa, které tvořily znovu dominantu. Početnější zastoupení 

oproti jaru měly zelené řasy (Tetradesmus dimorphus, Pediastrum duplex, Desmodesmus 

quadricauda). V na podzim roku 2014 se objevil zástupce volvokálních řas Eudorina 

elegans a v roce 2015 druh Cryptomonas sp. 

 

8. Rybník u obce Miroslav 

Na lokalitě bylo nalezeno jen 47 taxonů. V jarních odběrech byla vždy dominantou 

Pandorina morum. Také se objevil další druh volvokálních řas, Pleodorina indica. V létě 

tomu nebylo jinak a dominantou byly znovu zelené řasy tentokrát druhy Desmodesmus 

quadricauda, Desmodesmus opoliensis, Tetradesmus lagerheimii. Podzim byl na tom 

podobně i dominantní druhy byly stejné, jen se přidaly spájivky, druh Staurastrum 

tetracerum. Rozsivky se objevovaly po celý rok s nízkými abundancemi. Také byl nalezen 

eustigmatofitní druh Pseudostaurastrum sp. Dále pak dva druhy zelených řas Desmodesmus 

quadricauda a Pediastrum duplex, se objevily v každém odběru.   

 

9. Rybník v obci Vojslavice  

Na tomto rybníce bylo nalezeno jen 44 taxonů. Jarní odběry byly velmi druhově chudé, 

ale společenstvo bylo velmi vyvážené s malou převahou zelených řas, kde se v roce 2014 

objevila i Pandorina morum. V létě byly zastoupeny všechny hlavní skupiny, největší 

četnost měly druhy Planktothrix agardhii, Desmodesmus quadricauda, Pseudopediastrum 
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boryanum, Desmodesmus serratus. Na podzim měly nejvíce druhů zelené řasy a krásnoočka, 

dále velmi hojná byla rozsivka Aulacoseira granulata. Krásnoočka se objevovala i v 

předchozích odběrech, ale druhové zastoupení nebylo tak početné. Také i zde se panoval 

celoroční výskyt u druhů Pseudopediastrum boryanum a Desmodesmus quadricauda 

 

10. Pičínský rybník 

Na této lokalitě bylo nalezeno 65 taxonů. Nejvíce druhově zastoupeny byly zelené řasy s 

30 taxony, dále bylo zastoupení co do počtu druhů podobné. Na jaře převládaly zelené řasy a 

to druhy jako Pseudopediastrum boryanum, Desmodesmus quadricauda a Actinastrum 

hantzschii poté také rozsivka Aulacoseira granulata. Na jaře 2015 byla nalezana Pleodorina 

indica. V létě tvořila dominantu sinice rodu Planktothrix agardhii, která byla masově 

zastoupená hlavně v roce 2015. Na podzim bylo největší druhové složení celkem 44 taxonů. 

Největší početnost měly druhy Actinastrum hantzschii, Dictyosphaerium sp., Desmodesmus 

quadricauda, Oscillatoria limosa, Aulacoseira granulata a Trachelomonas planctonica. 

Také na této lokalitě panoval celoroční výskyt druhů Pediastrum duplex a Aulacoseira 

granulata. 

 

11. Dolní novoveský rybník 

Celkem bylo nalezeno 43 taxonů. Jarní odběr byl proveden jen jednou v roce 2015, zde 

dominovaly rozsivky. V létě se dostaly do čela zelené řasy (Desmodesmus quadricauda, 

Pseudopediastrum boryanum, Pediastrum duplex) a také významnou část tvořili sinice jako 

Planktothrix agardhii a Snowella lacustris. Velkou četnost vykazovala rozsivka Aulacoseira 

granulata. Na podzim byl obrázek planktonu podobný, jen sinice byly vystřídány 

krásnoočky a to Trachelomonas planctonica a Phacus longicauda. Také se na podzim 2014 

objevily zástupci Chrysophyceae Synura sp. a Mallomonas sp., dále i zástupce volvokálních 

řas Eudorina elegans. Celoročním výskytem se mohly pyšnit duhy Aulacoseira granulata, 

Desmodesmus quadricauda a Stauridium tetras. 
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12. Rybník Michalovec 

Na lokalitě bylo nalezeno pouhých 41 druhů. Jarní odběr byl odebrán pouze jednou a to 

v roce 2015. Tento odběr byl druhově velmi chudý bez velkých abundancí či dominantního 

druhu, dáno to bylo tím, že rybník byl velmi čistý, jelikož jeho průhlednost činila 175 cm.  

V létě už to bylo co do počtu druhů lepší. Dominantou se stala rozsivka Aulacoseira 

granulata. Hojně zastoupené byly i druhy Coelastrum astroideum, Desmodesmus 

quadricauda, Pseudopediastrum boryanum, Pediastrum duplex a Aphanizomenon flos-

aquae. Dále se také v menším počtu objevily druhy Ceratium furcoides a Ceratium 

hirundinella.  Podzimní odběry byly ve znamení zelených řas, sinic a krásnooček. Na této 

lokalitě byl nalezen i zástupce zlativek Dinobryon divergens, který se vyskytl v létě a na 

podzim. 

 

13. Rybník Hrad 

V rybníku Hrad bylo nalezeno 53 taxonů. Jarní odběry byly znovu na druhovou skladbu 

chudší. Ze zelených řas se vyskytovaly především Pseudopediastrum boryanum 

a Desmodesmus quadricauda.  Ze spájivek to byl druh Staurastrum pingue var. 

planctonicum. Letní odběr byl proveden jen jeden v roce 2015. Největší četnost měly druhy 

Aulacoseira granulata a Planktothrix agardhii. Dále se zde objevil druh Cryptomonas sp. 

Podzimní odběry ovládly zelené řasy (Desmodesmus quadricauda, Pseudopediastrum 

boryanum). Velkou četnost měla i rozsivka Aulacoseira granulata. Na podzim se na lokalitě 

vyskytl i eustigmatofytní druh Pseudostaurastrum sp. 

 

14. Rybník v obci Skalice 

Na této lokalitě bylo zaznamenáno 48 taxonů. Jarní odběry byly co do počtu druhů velmi 

chudé. Nejhojnější výskyt v roce 2015 měla zlativka Dinobryon divergens. V letním odběru 

byly co do druhů velmi hojná krásnoočka (Phacus tortus, Euglena texta), také se objevili 

zástupci Dinophyta a samozřejmě i rozsivky. Největší zastoupení měl druh Closterium 

limneticum a stal se dominantou. Podzimní odběr byl proveden pouze jeden v roce 2014. 

Tento odběr byl druhově velmi chudý. Nejhojnějším druhem byl Desmodesmus opoliensis. 
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15. Dolní petrovický rybník 

 Na lokalitě bylo nalezeno 49 taxonů. Jarní odběr byl proveden jen jeden v roce 2015. 

Dominantou tohoto odběru se staly zelené řasy s druhy Pandorina morum a Eudorina 

elegans. V létě trochu převyšovala četností ostatní řasy rozsivka Aulacoseira granulata, 

jinak bylo celkové zastoupení velmi slabé. V podzimních odběrech to s diverzitou 

a početností druhů bylo lepší. Ve větší míře se objevily zelené řasy jako Tetradesmus 

lagerheimii, Pediastrum duplex, Pseudopediastrum boryanum. Dále pak rozsivka 

Aulacoseira granulata a z krásnooček Trachelomonas nigra. Také byl nalezen druh Synura 

sp., který se objevil pouze v roce 2015. Celosezonním výskytem se mohl pyšnit duh 

Pediastrum duplex. 

 

16. Rybník v obci Drachkov 

Na rybníku bylo nalezeno 47 taxonů. Na jaře byl odebrán jen jeden odběr, který se 

uskutečnil v roce 2015.  Dominantou tohoto odběru byla zelená řasa Pandorina morum, 

která se vyskytovala i po celé snímkovací období, ale její četnost už nebyla tak významná. 

V létě dominovaly druhy sinic Microcystis aeruginosa a Planktothrix agardhii a zelená řasa 

Pediastrum duplex. V létě 2015 se objevil další volvokální druh – Eudorina elegans. Na 

podzim byly dominantní hlavně zelené řasy (Desmodesmus quadricauda, Pediastrum duplex 

a Micractinium pusillum) a krásnoočka (Strombomonas acumminata a Phacus tortus). 

 

17. Velký rybník 

Tato lokalita obsahovala 47 taxonů sinic a řas. Jediný jarní odběr v roce 2015, byl velmi 

chudý, neobsahoval zástupce krásnooček ani spájivek. V letních odběrech bylo zastoupení 

již jiné. Převažovaly zelené řasy hlavně Ankistrodesmus fusiformis a Micractinium pusillum. 

Z Euglenophyta to byla Trachelomonas planctonica a z rozsivek Aulacoseira granulata. 

Překvapením byly oba letní odběry, které neobsahovaly žádné sinice. Na podzim bylo 

složení společenstva podobné, žádné sinice pouze několik nálezů skupin krásnooček, 

spájivek a rozsivek. Hlavní dominantou byly zelené řasy, které měly hojné zastoupení u 

druhů Pseudopediastrum boryanum, Desmodesmus quadricauda, Tetradesmus lagerheimii 

a Coelastrum astroideum, které se vyskytovalo v obou sezónách. 
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18. Oborský rybník 

Na lokalitě bylo nalezeno 52 taxonů. V jarním odběru převažovaly rozsivky, zvláště 

Asterionella formosa a Aulacoseira granulata. Také pak sinice Arthrospira jennerii 

a Oscillatoria limosa. V létě se pak ve velmi hojném počtu objevil druh Pandorina morum, 

Dolichospermum crassum, Aulacoseira granulata, ale největší četnost měl druh Peridinium 

sp. Na podzim znovu dominovaly rozsivky, Asterionella formosa a Aulacoseira granulata, 

která se objevila ve všech odběrech. Dále byl na podzim 2014 nalezen významný volvokální 

druh Volvox tertius, který je v České republice vzácný. 

 

19. Rybník Strženec 

V rybníce Strženec bylo objeveno jen 41 druhů. Přes celé snímkovací období byl 

plankton velmi chudý. Krásivka Closterium limneticum, tvořila dominantu v létě a na 

podzim 2014. V létě 2014 se taky ve větším množství objevila Trachelomonas volvocina. 

Na podzim 2014 byl zaznamenán výskyt Synura sp. Dále se objevily i zelené řasy jako 

Pseudopediastrum boryanum a Desmodesmus quadricauda. 

 

20. Zákostelský rybník 

Tato lokalita byla odebrána pouze 3krát a to na jaře a létě 2014 a potom na jaře 2015. 

Podzimní odběry nebyly uskutečněny, jelikož se v té době konaly výlovy a v létě 2015 se 

nedalo k lokalitě dostat. Celkový počet nalezených taxonů byl 27. Hlavně dominovaly 

zelené řasy Monactinus simplex, Desmodesmus quadricauda, Stauridium tetras, Pediastrum 

duplex.  
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5. Diskuze 

Oblast okolí Bystřice byla vybrána pro její nepřílišnou prozkoumanost. První, kdo 

provedl odběry na Bystřicku a v přilehlých oblastech byl Hansgirg (1889). Pro mě hlavním 

nález, který v této oblasti byl nalezen je druh Eudorina elegans, která se měl 

vyskytovat v Bystřickém rybníce blíže Benešova, což by odpovídalo Slapskému rybníku, 

kde jsem ji nalezl také. Dále tu žádné další studie nebyly provedeny. Význammý nález, 

kterým byl druhu Pleodorina indica, který byl doposud nalezen na Malši a dále pak na 

přehradě Hněvkovice na Lipně a ještě jeden nález na Vysočině (Znachor & Jezberová, 2005 

a, b; Zapomělová pers comm. in Nejedlá, 2010) Nálezy Pleodorina indica byly na 

3 lokalitách hlavně v létě ale i jednou se objevila i v jarních odběrech. Znachor & Jezberová 

(2005b) uvádějí, že se tento druh většinou vyskytuje v letních měsících, kdy panují vysoké 

teploty, ale podle mého nálezu, který se konal právě na jaře, by se mohlo zdát, že tento druh 

se již aklimatizoval na naše podmínky. Další významným nálezem byl druh Volvox tertitus.  

Druh byl objeven v Oborském rybníce v podzimním odběru 2014. Nálezy (Skácelová-

Lepšová pers comm.) tohoto druhu byly také především na podzim a lokality jsou si i trochu 

podobné. Oborský rybník se nachází u lesa, používá se jako přírodní kouopaliště, pH se 

pohybuje okolo 8 a vodivost nikdy nepřesáhla 350 µS.cm-1 a poté lokalita Skácelové-

Lepšové – vodní nádrž Barbora, která vznikla zatopením stejnojmeného povrchového dolu, 

ze kterého se stala lokalita pro rekreaci. Zatopené doly se vyznačují vyšším pH a 

samozřejmě nízkou trofií, ale s vyšší koncentrací solí (Přikryl, 2003). 

Množství nalezených taxonů bylo 165, což nebylo tak velké množství, ostatní floristické 

práce provedené na území České republiky obsahovaly více taxonů (Nejedlá, 2010-378; 

Melichar, 2011 - 266; Delawská, 2013 - 590; Hazuková, 2016 - 1022). Z celkového počtu 

nalezených taxonů byly druhově nejbohatší Chlorophyta (62), dále pak Euglenophyta (32), 

Cyanobakteria (30), Zygnematophyceae (22), Bacillariophyceae (10), Dinophyta (4), 

Synurophyceae (2) a pak po jednom zástupci Chrysophyceae, Cryptophyta, 

Eustigmatophyceae. Takto malá diverzita mohla být dána tím, že byl odebírán pouze 

plankton a do analýz byly uváděny jen typicky planktonní druhy či druhy mohoucí se 

vyskytovat v planktonu. Ostatní práce se zabývaly i perifytonem či bentosem, kde se nachází 

bohaté rozsivkové společenstvo (Poulíčková, 2011). Dále to mohlo být i tím, že rybníky 

byly především velmi eutrofizované. Eutrofní rybníky se vyznačují právě malou druhovou 

diverzitou, ve kterém převládne pár druhů, které mají výrazné zastoupení, například sinice 

nebo zelené řasy (Poulíčková, 2011), také se vyznačují vyšším pH na začátku jara, jelikož na 
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jaře začne převažovat fotosyntéza nad respirací, a tak dochází zvýšení hodnot pH až na 

10 (Pechar, 2015). Oba tyto jevy byly u odebíraných rybníků časté, jak velké pH na jaře, tak 

i dominance určitých druhů letního fytoplanktonu například sinic Dolichospermum  

lemmermannii, Microcystis aeruginosa a Planktothrix agardhii.  I když podloží je tvořeno 

žulou a ta je charakteristická nízkým obsahem fosforu tím pádem by měly být sinice 

limitovány (Poulíčková, 2011). To se v případě zkoumaných lokalit nestalo, jelikož se obsah 

fosforečnanů pohyboval kolem 6, 8 mg.l-1 (jaro – 9 mg.l-1; léto – 4,4 mg.l-1; podzim –

 7,3 mg.l-1)., mohlo by to být způsobeno tím, že rybochovné rybníky mohly být hnojeny či 

vápněny, a u nerybochovných to mohlo být způsobeno splachy z okolí, jelikož většina se 

nacházela poblíž polí a to by tedy mohlo způsobovat velké množství fosforečnanů. 

Vodivost naměřená na lokalitách se průměrně pohybovala kolem 355 µS.cm-1 

(viz Příloha 3) a tak by lokality spadaly do kategorie neznečištěné vody dle klasifikace 

jakosti povrchových vod (ČSN 75 7221, 1998). Jelikož se i na některých lokalitách objevily 

druhy, indikují čistou vodu a nízkou trofii. Jednalo se především o zlativky (Chrysophyceae) 

a obrněnky (Dinophyta) (Poulíčková, 2011) a hlavně o rody Diobryon a Ceratium. Dalo by 

se tedy předpokládat, že lokality nebyly tak znečištěné. Tento fakt byl však vyvácen na 8 

lokalitách a dokonce i na těch, kde byly přítomny druhy indikující čistou vodu. Jelikož zde 

vodivost přesahovala 400 µS.cm-1 (jednou dokonce i 610 µS.cm-1). Tyto vody by poté 

spadaly do kategorie mírně znečištěních vod, které jsou tedy ovlivněny lidskou činností a 

které umožňují existenci bohatého a vyváženého ekosystému (ČSN 75 7221, 1998). S tím 

souvisela i naměřená průhlednost na lokalitách, která v průměru měla 35 cm. Na jedné 

z lokalit byl pozorován i jev „clear water“, který nastává, když rybí obsádka je nižší, a tak 

umožňuje rozvoj zooplanktonu, který konzumuje většinou zelené bičíkaté řasy, proto 

množství fytoplanktonu výrazně poklesne (Pechar, 2015). 

Všeobecný trend, který můžeme sledovat je vzrůst biomasy a celkové diverzity sinic a řas 

v letním období (Kitner & Poulíčková, 2001, Baruah & Kakati, 2012). Ovšem  tomuto 

trendu na zkoumaných lokalitách nedošlo. Největší druhové zastoupení i celkovou diverzitu 

měly podzimní odběry. Podzimní odběry probíhaly v říjnu.  V odběrových letech 2014 

a 2015 panovaly i vyšší teploty a mohlo se stát, že letní druhy byly stále přítomny, ale už se 

mohly objevovat i druhy vyskytující se typičtěji na podzim. Také to mohlo být způsobeno 

tím, že odběry nebyly od sebe časově výrazně vzdáleny, jelikož letní odběr byl prováděn 

v srpnu, což také ukazuje provedená CCA analýza, kde některé druhy jako Phacus tortus, 

Coelastrum astroideum, Staurastrum tetracerum, Stauridium tetras a Phacus longicauda se 

vyskytovaly v obou odběrech. 
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Druhově nejbohatší skupinou fytoplanktonu byly zelené řasy (Chlorophyta). Celkem bylo 

nalezeno 62 taxonů z celkových 165.  Dominantu tvořily převážně druhy jako Pediastrum 

duplex, Pseudopediastrum boryanum, Pandorina morum, Desmodesmus quadricauda, 

Tetradesmus lagerheimii, Desmodesmus opoliensis. Druhy z rodu Desmodesmus 

a Pediastrum, které jsou obvyklé spíše v eutrofnějších vodách (Komárek & Fott, 1983). 

Zelené kokální řasy se obecně vyskytují hlavně v létě, jelikož preferují teplejší vody a větší 

dostupnost živin (Opatřilová et al. 2011, Letáková, 2013). Na zkoumaných lokalitách se 

však nalézaly napříč všemi odběry. 

Na šesti lokalitách – Nesvačilský rybník, rybník Slavníč, Nový rybník, Pičínský rybník, 

Dolní novoveský rybník, rybník Michalovec a Oborský rybník – se stala dominantou 

rozsivka Aulacoseira granulata. Jak je známo (Poulíčková, 2011), rozsivky preferují 

chladnější vody, a proto jsou typickými zástupci jarního a podzimního fytoplanktonu. 

Obecně při teplotách nad 10 °C nejsou schopny konkurovat nástupu ostatních řas a dochází 

k jejich ústupu, tedy především v létě. K tomu jevu došlo na třech lokalitách (Nový rybník, 

rybník Slavníč a Pičínský rybník), kde dominovaly vždy na podzim. Na zbylých třech 

lokalitách (Nesvačilský rybník, Dolní novoveský rybník a rybník Michalovec) dominovala 

i v létě což není obvyklé. Dále pak na lokalitě Nesvačilský rybník také dominovala i na 

podzim, společně se zelenými řasami Pediastrum duplex a Pseudopediastrum boryanum. 

V Novém rybníce se navíc na podzim objevilo i velké množství rozsivky Asterionella 

formosa, která se vyskytuje v mezotrofních až eutrofních vodách (Poulíčková, 2011). 

Rozsivek bylo nalezeno více, než je uváděno, ale byly to především druhy typicky bentické, 

které by se v planktonu neměly vyskytovat tak nebyly započítávány do analýz. Výskyt 

těchto druhů v planktonu byl ovlivněn tím, že rybníky byly velmi mělké a docházelo tam 

k výraznému míchání a tím pádem se druhy dostaly do planktonu. (Skácelová-Lepšová, 

pers. comm.) a dále to mohlo být způsobeno i dotknutím se planktonky o dno a následným 

nabrání bentických druhů. 

Dominance sinic se nastala na sedmi lokalitách – Slapský rybník, Nesvačilský rybník, 

rybník Slavníč, rybník u Pozova, Píčínský rybník, rybník Hrad a Oborský rybník – a to 

v různém druhovém složení. Na dvou lokalitách (Slapský rybník a Oborský rybník), byly 

dominantní druhy sinic Dolichospermum lemmermannii a Oscillatoria limosa, které 

dominovali v létě. Druh Oscillatoria limosa není typický zástupce planktonního 

společenstva, ale může se do planktonu vznést (Komárek, 1992). Dále pak na lokalitě 

Nesvačilský rybník a rybník u Pozova dominoval rod Microcystis (druhy Microcystis fos-

aquae, Microcystis aeruginosa a Microcystis wesenbergii). Na lokalitě u Pozova se vyskytl 



 

63 

 

Microcystis aeruginosa na podzim 2014 a v Nesvačilském rybníce se vyskytly všechny již 

zmíněné rody Microcystis a to na podzim 2014 dále pak na jaře a v létě 2015.  U zbylých 

lokalit byla dominantní sinice Planktothrix agardhii, která se vyskytovala jak v létě, ale tak i 

na podzim, což se trochu vymyká standardnímu trendu, kde sinice jsou dominantní v létě 

(Opatřilová et al., 2011, Letáková, 2013), jelikož to bývá zapříčiněno vysokými teplotami 

a zvýšenou intenzitou slunečního záření. Pro rozšíření sinic jsou světelné podmínky hlavním 

faktorem (Hlaváčová, 2006). Dále pak podle Ziková et al., 2007 mají být v rybnících 

s nízkou rybí obsádkou častěji zastoupeny kokální sinice, zatímco v rybnících s velkou rybí 

obsádkou mají převažovat vláknité sinice. To zde moc neodpovídá, neboť Nesvačilský 

rybník je vyloženě rybochovný a nacházely se v něm jen kokální sinice. 

Dinophyta neměla velkou druhovou diverzitu, vyskytovaly se pouze jen 4 taxony ale i tak 

se druh Peridinium sp. stal letní dominantou na Oborském rybníku. Bellinger & Sigee, 

2010 uvádí, že Dinophyta během dne vertikálně migrují za účelem obohatit se o fosfor, díky 

tomu se mohou stát v létě či na podzim i dominantami, jelikož ostatní druhy jsou fosforem 

limitovány.   

Další skupinou jsou krásivky, které byly velmi početné a na 3 lokalitách (Slapský rybník, 

rybník u Skalice a rybník Strženec) tvořily dominantu. Krásivky jsou typické pro 

oligotrofní, dystrofní a slabě kyselé lokality (Bellinger & Sigee, 2010). Zastoupené druhy 

patřily do rodů Closterium, Cosmarium, Staurastrum a Staurodesmus a většina z nich byla 

acidofilních, vyskytujících se v mezotrofních vodách (Šťastný, 2010), což se na těchto 

lokalitách moc nepotvrzovalo. Jelikož pH bylo mírně zásadité a jednalo se o mezotrofní až 

eutrofní rybníky. Dominantu tvořil jen druh Closterium limneticum a to především v letních 

odběrech. Také se na lokalitách vyskytl druh Spirogyra sp. steril., který není typickým 

planktonním druhem a za normálních okolností se nachází v metafyotnu (Stevenson et al., 

1996). Dále byl nalezen druh Closterium moniliferum, který se převážně vyskytuje 

v neutrálních až slabě bazických vodách (pH 6,0 - 8,5). Tento druh byl nalezen na třech 

lokalitách, kde je dobře vyvinutá pobřežní vegetace, jelikož se většinou nachází také 

v peryfitonu a zavaděním o vegetaci se dostal do odběru planktonu (Růžička, 1977). 

Druhou největší diverzitou se a duhovou početností se mohly pyšnit zástupci krásnooček, 

přestože se nikdy na lokalitách nestaly dominantami. Nejpočetnější byl rod Trachelomonas, 

který se většinou nachází v malých (Poulíčková, 2011) a mělkých vodách (Bellinger 

& Sigee, 2010), které jsou často mezotrofních či slabě eutrofizované (Skácelová, 2012). 

Nejvíce byly zastoupené druhy jako Trachelomonas volvocina která, se nachází v mělkých, 

teplých, oligotrofních, mezotrofních i eutrofních vodách (Sládeček & Sládečková, 1996) 
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a Trachelomonas planctonica, která se nalézá v planktonu eutrofních rybníků a nádrží 

(Hindák, 1978). Dále pak byly hodně rozšířené druhy rodu Phacus, které jsou běžné v mírně 

znečištěných vodách (Wołowski, 2002). Nejvíce se vyskytujícími se druhy byly Phacus 

longicauda a Phacus tortus. Celkově jsou Euglenophyta pestře zastoupena v planktonu 

neznečištěných vod. Tedy spíše většinou na biomasu je jich nejvíce v eutrofních až 

hypetrofních vodách a naopak v méně uživných vodách je krásnooček míň na počet, ale více 

na druhy/taxony (Skácelová, 2012, Juráň pers comm.). 
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6. Závěr 

Na území České republiky bylo zaznamenáno 20 druhů volvokalních řas. Mezi 

nejrozšířenější patří druhy Eudorina elegans a Pandorina morum, které se vyskytují 

prakticky napříč celým státem. Dalšími druhy, které můžeme označit za běžné, patří druhy 

Volvox aureus, Gonium pectorale a Tetrabaena socialis. Ostatní druhy nejsou tak rozšířené, 

nacházejí se pouze na několika lokalitách, případně se vyskytovaly v minulosti v současné 

době již tak běžné nejsou, jako například Volvox globator. 

Na zkoumaných lokalitách na Bystřicku byly analyzovány vzorky planktonních 

společenstev z 20 především eutrofních rybníků. Podrobnejší nálezy ukázaly, že rybníky se 

ve svém složení společenstev výrazně neliší. Ostatně druhy Desmodesmus quadricauda, 

Pediastrum duplex a Aulacoseira granulata se objevily ve všech zkoumaných rybnících. 

Enviromentální faktory byly na všech lokalitách velmi podobné. Průhlednost byla vždy 

kolem 35 cm s pH, které se pohybovalo kolem 9 a vodivost byla velmi vysoká (někdy 

i 610 µS.cm-1), což vypovídá o eutrofizaci lokalit. 
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8. Příloha 

8.1. Příloha I.: Obrazová příloha 

Tabule I. – Volvokální řasy 

Tabule II. – Chlorophyta 

Tabule III. – Euglenophyta 

Tabule IV. – Cyanobacteria 

Tabule V. – Významné druhy 
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Tabule II. - Chlorophyta

2

3 4

5

6

1

7

1 2- M. J. Wynne & M. D. R. Guiry, - J. B. G.Tetradesmus lagerheimii Micractinium pusillum
W. Fresenius, - F. J. F. Meyen, - R. Chodat,3 4Pediastrum duplex Desmodesmus quadricauda

- (P. G. Richter) E. Hegewald, - (P. G.5 6Desmodesmus opoliensis Desmodesmus opoliensis
Richter) E. Hegewald, - (W. West & G. S. West) J. Komárek &7 Botryococcus neglectus
P. Marvan; délka úsečky 20 mμ
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Tabule III. - Euglenophyta

43

1

5

76

2

8

9

1 2 3- (C. G. Ehrenberg) F. Dujardin, - K. Hübner, -Phacus longicauda Phacus orbicularis
Trachelomonas hispida Phacus helikoides Phacus(J.A. M. Perty) F. Stein, - A. Pochmann, -4 5
tortus Lepocinclis tripteris(E. J. Lemmermann) B. V. Skvortzov, - (F. Dujardin) B. Marin &6
M. Melkonian, - D. O. Svirenko, - G. I.7 8Trachelomonas nigra Trachelomonas conica
Playfair, - (O. F. Müller) B. Marin & M. Melkonian; délka úsečky 20 m9 Lepocinclis acus μ

80



Tabule IV. - Cyanobacteria

1 2 3

4

5

1 2- J. Ralfs ex E. Bornet & C. Flahault, - C.Aphanizomenon flos-aquae Oscillatoria limosa
Agardh ex M.A. Gomont, - (F. Unger)A.A. Elenkin, -3 4Woronichinia naegeliana Microcystis
wesenbergii Microcystis aeruginosa(J. Komárek) J. Komárek ex J. Komárek, - (F. T. Kützing)5
F. T. Kützing
délka úsečky 20 mμ
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31

Tabule V. - Významné druhy

2

1 - 2Ceratium hirundinella , - Closterium limneticum(O. F. Müller) F. Dujardin E. J.
Lemmermann (C. G. Ehrenberg) R. Simonsen, - Aulacoseira granulata3

délka úsečky 20 mμ
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